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A z eset tulontul ismert már az ujság- 

olvasók előtt. Frankfurter Dávid nevü diák 

agyonlőtte Gustlovot, a nemzeti szocialis- 
ták sváici propaganda főnökét. Amikor a 

hir szertetutott a táviródrótokon és a rádi- 

ők bemondták a gyilkosság eseményét, 

egyetlen zsidó házban sem gyujtottak örüm 
tüzeket. Nem örvendtek azért, mert mi zsi- 

dók nem vagyunk hivei a földi egyéni 

igazságszolgáltatásnak. Mi nem tudunk és 

nem akarunk revolvergolyókkal argamen- 

tálni. Nekünk ezt nem szabad és a mi pro- 
biémáinkat ez nem oldhatja meg. Mi 
ezer év óta defenzivában vagyunk minden 

ádáz támadással szemben és mi jól tudjuk 

és józanul érezzük. hogy a mi irtózatosan 

sulyos kérdéseinkben kevés szerepe lehet 

egy revolvergolyónak, Mi akkor sem ho- 

zsannáztunk, amikor Schawrtzbart, az elke 

két- 

zsidóság körében páni 

seredett ukrán órássegéd agy
onlőíte Petl- a 

Faebruár 23-ára jurát a párisi uccán, amiért az általa veze- 

tett borzatmas ukrainai pogromoknál meg: 

ölték csatádját. Mi nem tapsoltunk neki. de 

volt benne valami mélységesen emberi tra- 

gikum. mint a francia közvélemény és az 

ezt reprezentáló esküdtszék azzal honó- 
rádlt, hogy felmentette a gyilkost, aki leg- 

mélvebb emberi fáidalmára keresett a bosz- 

szuban gyógyirt. 

Frankfurter Dávid a davosi öt revolver- 

lövést demonstrációnak szánta. Ezzel akar- 

ta fehivni a világ figyelmét arra. hogy 

nyes földtekének. ökölbeszoritott kézzel és 

kintól sirásra görbült ajkakkal vágja na- 
ponta zsebre azokat a durva és minden 

embereitől messzikerült sértéseket, 

dóságát. Eltekintve attól, hogy a német 

zsidósáe szenvedése minden emberi kénze- 

letet feltit mul már. A volt frontkatonákat 

elüzik munkahelyükről, az elesett hősök ne- 

veit levakarják az emlék'db'ákról, a hábo- 

ruban megvakult zsidók nem kapnak többe 

dlomi segélyt, a zsidó gyermek nem kap 

tejet, a zsidő kivétel nélkül páriává degradd 

tődott és éhhatálra van itélve a német biro- 

dalom határain beltil. 
És gvilkosok iárnak 

orodalomban, gyilkosok, akik a „Horst 

Wessel" nimnuszt éneklik a Vésről, amelv- 

ről zsidó vér csönbög. És natálord tástól 

visszhangoznak az internálótáborok falai és 

a börtönök celldi. ' 

szellem" ül hatotti tort milliónyi zsidó felett. 

És a Harmadik Birodalom megölett? koat- 

henaut. Hanussent, dr Belít, Lessing pDro- 

fesszort, Formis mérnőköt és még sok-sok 

éeze névteleni. akik agyonkinzottan lelfék 

korai halámkbat a Feme-gyilkosok gyilkos 

szerszámualftól. 
És most, a naiv és exaltált szerencsét- 

den zsidó diák. a 25 eszfendős Frankfurter 

Dávid elővesz egy revolvert, egyetlen revol- 

vert és nekiszegzi az éliel-nappal fegyvere- 

tizenhat millió zsidóia ennek a véres-köny 

amelyek ! 
önérzetében vérig sértik az egész vildg zsi- 

szerte a német 

És mindentelé a „német 

zsipó HETILae 
Felelős szerkesztő: 

Wassersírom Sándor - Leilímer Zoltám 
Főszerkesztő: 

A DAVOSI REVOLVERGOLYÓK 
ket gyártó hatalmas és amalekita birodalom 

nak. Azt hitte a szerencsétlen, hogy tizen- 

hatmillió zsidó egyetlen revolverrel felveheti 

a harcot, a tömegmészárlások nagymeste- 

reivel. 

A világ zsidóságát megdöbbentette vz a 

gyilkosság és határozottan elitéli. A német 

félelem támadt, mert 

hiszen a bosszu rájuk 

Szerencse a szerencsétlenség
ben, hogy a 

kütöd miatt és az olimpiai játéko
k érdeké- 

ben a német 

ált bosszut egy gyilkosságért, amelyben 

egyelen büntársa sem akad
 a merénylő- 

nek. Hiába üvölti a hitlerista 
saitó, hogy d 

„zsidóság" gyilkolt, ez épen olyan gazság 

es embertelen rága'om, mi
nt a többi általuk 

kitatált gonoszságok. Itt egy em
ber ölt és 

csaphat le legelőször. 

Huliganizmus most rögtön ne
m 

Sevat 21. 
. Oradea, Febr i 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK.: 
Belöldön: Hiközségeknek és vállalaloknak 500, 

magánosoknak: egész évre 300, lélévre 160, 

negyedévre 85 lel. Külföldöu: 120-80, 45. 25 ck, 

180, 93, 30 dinár. 25-15 Pengő. 10-ó Dollár. 

nem „a zsidóság". A zsidóság nem gyilkot, 

azsidóság gyülöli a vért, a zsidóság tudja, 

hogy ezzel nem hogy nem eldia meg a kér 

déseket, ellenkezőleg, csak ronthat amugy 

is keserves helyzetén. 

Van egy ujabb zsidó politikai gyilko- 

sunk. Ne legyen többé, mert ez nekünk csak 

árthat. Szerencsétlen ember Frankfurter 

Dávid és ha jót is akart, csak ezitéljük tet- 

téért. A nydra feljét nem lehet levágni, sem 

Davosban. de még Berlinben sem. Ember, 

kell. legyen előbb az ember, akkor nem
 kel- 

tenek többé revolvergolyók,. Mi a köny
v né- 

pe vagyunk és nem a gyiloké A mi kép
vi- 

selőinek azok az angol zsidők, ak
ik tizenöt- 

milió doltlár érdekében tárgyalnak Neuw- 

Vorkban. Ez a mi atunk, ez a világszolida
- 

vitás, s nem a frankiurterek exaltációia. 

Nem kérünk több davosi merényletet, 
merb 

ez nem viszi előbbre igazságos ügyünket. 

üsszehíviék Périsba a zsidó világ- 

konmgresszusi előkészitő bizotísázot 

Páris. a Comité des Délégations Jut- 

ves-tés a zsidó világkongresszu
st előkészitő 

execülvet február 22-ének es éljére, és eb- 

Tuár23-ára összehivták Párisba, 
ahol dön.- 

teni fognak végleg afölött, h
ogy mikor, és 

hova hivják össze a zsidő világkongresszust.
 

Megtárgyaljak a delegátusok megválasztá- 

sának módját és a napirend ügyében is ha- 

tározni fognak. Sok executive tagot várnak 

erre a gyülésre a különböző országokból. 

ÉEdész Amerika körvéleménye 
támoáaotja a néméet sidósáó 
Kimencletési akciójái 

Sir Herbert Sámuel leánagyobb megelégedessel. nylaikozott
 ame- 

rikai utjának eredméntéről ét lebruár 3-én vissz
aimdult Európába 

New-York. Sir Herbert sámuel vezeté- 

sével az Egyesült Államokba utazott delegá- 

ció, amelynek többek között viscount: Beas- 

ted és Simon Marks voltak tagjai, befejez- 

ték tanácskozásaikat az amerikai zsidó vezér 
férfiakkal és a „Majesic" fedélzetén vissza 

indultak február 5-én Európába. 

EÉEilutazása előtt kijelentette Sir Herbert 
Sámuel, hogy számiítani lehet arra. hogy az 

akció nyomán a németzsidők kivándorlása 

gyors iramba fog megndulni, Amerika meg 

tette kötelességét, s nemcsak a zsidóság ál- 
z z 

dozatkészsége megható, hanam a nemzs dő 

Agmerika is minden erkölcsi és anyagi suya-. 

vaj segitségére lesz a zsidóságnak abban, 

hogy a tervezett 100.000 zsidőt mielőbb ki- 

menekitse Németországból. Ez nem jótékony 

sági akció, hanem egy olyan konstruktiv 

megmozdulás, amely uj exisztenciák mega- 

lapozását teszi majd lehetővé. A német kor- 

mány — a hirek szerint – előfogja segiteni 

ezt az akciot és lehetővé teszi majd, hogy va 

jóban keresztül is vihető Jegyen ez az akció. 

A vagyon kivitelének módozatait nem 

beszéltük meg – mondotta Herbert Sámuel 

- és a ,„traneferről" sem esett szó, ennek 

elintézését a német zsidókra bizzuk. 

Az arabok nem fogják megakadályozni 

az akció sikerét. Most háromnegyed millio 

arab van Palesztinában de az ország 
még 

két-három millió bevándorlót tud felvenni. 

Elképzelhetetlen tehát, hogy egy negyed- 

millió német zsidó bevándorlása akadál
yok- 

ba ütközzék. Ezért igaztalan volna a fö
ldek 

Szabad vásárlásának megakadályozása a' 

kormány részéről. 
A delegáció megérkezte után, megindul 

az „angol" részről felajánlott 5 millió dol- 

lárnak az összegyüjtése. Hollandia, Belgium 

és Franciaország is hozzájárulnak majd bizo 

nyos összeggel az akcióhoz, amelynek egye
s 

rémzleteit, most külön bizotiság dolgozza ki
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nak még ovr ben. s markáns egyénisége, 

: 

iki most kidőlt az elők sorából 

sándor pál halá 
djuk tnes a tleselee a magy ellentél- nek, aki ezentul békésen fog nyugodni a Ke- 

Mieghali a agyarságzre kánsabb...... gm- Sándor Pál holtteste péntekt vásárhab- 
és leggerincesebb. -ar fasárnap reggel mutóval átvék a balttenmtai asszimiláns zsidóila Meg kell hajtanunk a kegyelet lobogóját dő Sándor Pál a lipótvárosi választókat képvi- közönsédksk artoták fegn rensst r 

az elhunyt zsidó férítu előtt. Sándor Pal iki selt o0ba. jett a magyar parlamentbe tsek ezg ember éllott s tempina koran hogy meg 

az elmult héten hetvenőtéves korában örök választva, amelynek azóta szakadatanul s sdjak utolsó elszteletüket az elhunytnak. A 

álomra hunyta le szemét, méltó reprezentánsa volt, pártonkivüti programmal. 1905-ben o koporsó körül helyezkedtek el . kormány ki- 

volt a magyarországi zsidóságnak. Méltó volt romban összehivta a kereskedők kongrcsszusát küldöttei, képviselők, főrendiházi tagok és az 

azért, mert a magyar zaldóságos a fiskális Vá- és megalapitotta az OMKE-t. Hudapest ko elhunyt jöbzmátal Tahy László miniszterelnők- 

zsonyt mellett, a kereskedő Sándor Pál kép ,i- vényhatóságának is tagja volt. 191 ben ág ke eégi államtitkár, Sztranyavszky Sándor képvi-, 

selte a ma gyar közéletben és ő volt kihang- uti Vasut igazgatója lett, amelyet rend eho- gelőházi elnök Ugron, Selt ky volt minisz- 

é ozéja kindanrak : amíit a világ „magyar zott és felvirágoztatott. A forradulmakban nem Terek, Ferencs Tibor tökuapitány, püspökök, 

zsidó- fogaton alatt ért. Apját Sehlésingernek vett részt, A kommün alatt Muszként sezetkék. k épvis elő 
hivták és gabonakercskedő volt, A cég ame- Az ellentorradalom kezdetén kemányen 1t Hevesi Simon vezető főrabbi bucsuszavait, 

lyet átvett. Sehlesinger és Polákovits volt. ő colt a ksidóság érdekében. Sokban ktkeége vt nagy csöndben hallgatta végig, a templom 

tormészetesen magyarositotta nevét és mint ahoz, hogy hamar elsimultak a zsidóetlenes an tizezerfőnyi közön. ége. Utána Stern Simu 

Sándor Pál valóban szép karriert futot: be a lengések az ellenforradalom idejém. 1927-ben hiközségi elnök bucsuzot: , 0 dóság nagy olt annak a Duna-Tisza közén értelmezett ajakrák támadta meg és most befejezte érde- ben bucsuzott. Majd Rassay Károly, mint az 

felfogásában Jellemző erre, hogy száz párbaja kes földi pályafutását a zsidó kórház egyik elhunyt politikai vezére tartott beszédet. Ras- 

volt életében. Természetesen ez nem volt külön szobájában, sánd szetsősé. nagyszerü beszéde után Eber Antal a ke- 

egyéb, mint a sértéseknek", amelyek Jes- Érdekes adalék Pél als resi edel és iparkamara nevében bucsuzott. 

többször mint zsidőt érték, a vivóteremben gs nacionalzmusához és cionista Majd Fileissíg Sándor főrendiházi tag bucsu- 

való kiköszörülése Nagy szerebet játszott a nes beállitottságához. indulásá- zott Végül Hegedüs Lóránt mondotta, hogy, 

magyar kommerciális életben, alapitója s mind Sándor Bálnak a -Nébünk megindulsz- bucsuzni jött a magyar gazdasági érdekképvi- 

végle elnöke volt az OMKE-nak (Országos tól kezdve szakadatlanul járt és ann anseletek nevében. 
: 

Ma r Kereskedelmi Egyesülésnek) és 35 dó figyelmes olvasója volt, dacára annak, Ezután megindul a gyászmenet, a kopor- 

z - s át tag maágyar törvényhozásnak hogy lapunk politikájával mindenkor ellenié- só után halad az özvegy, Fekete volt az aeta 

Sánde Pal aneéate, és bator ember volt és tes nézetet vallott. Több izben éles kritika a nagy tömegtől A temetőben Groszmaan 

kitnó szönok Bátran kiállt az 1920-as évben, hangzott el lapunk hasábjain poltik an Zsigmond rabbi turt becsubeszédet. majd 

amikor legjobban tombolt a fehér terror és a fegzréntlje no msota vgy teblgén Krammer Miksa a Szentegylet elnőke mozd 

parlament szószékéről hirdette a magyar z- eet nely közöré fennállatt aa 
Pe e t k s 

dóőság értékét és abbeli követelését, hogy meg- eré amely et 10g0-ban irt Sándor bál lapunk Eiltemették sánddor ált és tizezrek kisér, 

Becsülés jár arrak a zeidóságnak, amely or- felelős szerkesztőjének, Leitner Zohánnak, aki ték el utolsó utj ra. . 

Iszágáért annyit áldozo k 
abnak idején beküldötte neki akkoriban meg- - A davosi merénylő életrajzi adatal 

Sándor Pál méltó képvielője, legkimagas- jelen könyvét, amelynek „Örsön a zsidóság Belgezd.A jue v sajtó ata első) és, hogy mint ker cskedő játszott nagy széreként beküldött könyvre irta Sándor Pál a kö- rényletről, mos; már bővebben foglálkozik 

pet a közéletben, abban is, hogy magyar érte- vetkezőket: 
az üggyel, már csak is merta merény 

dermmben nem volt meghunyászkodó és főleg „Megkaptara b. sorajt és a bekütdött s ar csak azért en az uj 

abban, hogy legtipikusabb képviselője vol a könyvet is. Nyári szabadságom folyamán el- ságirók kideritették, hogy kicsoda tirajdon. 

magyar-zsidó szélsőséges asszimilációnak. En- fogom olvasni és csetleg vise zatérek rá. de képen a merényiő Fránkfurter Dávid. Meg-, 

ek legpregnánsabban akkor adott kifejezést. nem hiszem egy pillanata "mrogy a felje- állapították. hogy édesapja a hor országi 
ba érkezett és ott tudomást szerzett arról, őére lehessek Én magyar honpolgár va gyok furter Alfonz dr. Szabadkán kórkázi orvos 

hogy a világ nagy zsidó szervezetei mozesima ég csak a vallásom zsidő. Ami a zsidó államot Az dakormtésó tárirlaptudósízó munkatársa 

inditottak a magyar zsidóság érdekeinek ieti, erről nem is beszélek Az Uristen ugytát- szer délután olytatott 

nemzetközi megvédése érdekében. Akkor mon zik egkénen határozott, mint ahogy a clo- Frankfurter Alfonz dr.-raj aki elmondotta, 

dotta a newyorki ujságirók előtt: ,Nem tü- nisták gondolkoznák Miattam azonban csinál hoy a merényletről Csak szerdán délelőtt 

röm, hogy idegenek beleavatkozzanak magyar ják meg, ba tudják, nekem kifogásom ez ellen szerzett tudomást, amikor éppen rendőrsé 

belügyekbe. Ea hü zsidó vagyok, de elsősorban nincs, de minket magyar zsidókat hagyjanak gen volt hogy kíváltsa utlevelét. Svájcba 

bü magyar Ezt az ideologiát képviselte Sán- békében, Szeretem az ideálls törekvéseket, de akart ugyania utazni, mert öccse már hetek 

dor Pál mindenkor, akkor is, amikor szélsőss- csak olyamokat amelyeknek fondaméntumuk óta nem adott életjejt magáról. ozzát 

ges nacionali át hirdet "mni fe van A cioni e zói már féltek, hogy Frankfurer Dávid a- 

ccs naácionalizmusát hirdette, talán , Ils van. A cionizmusnak sajnos nincs és az feletti elkeseredésé ho 

felfogásunk szerint - tulzott mértükben, mett a légvár amit építenek, oly biztosan össze g á e ee ötyyüka a lár ke 

a hazaszeretetet sem szabad naponta hangoz- fog omlani, min ahogy egy Isten van az égben a rárnak sk n gt : 

fatni, mert akkor vajgy elkopik annak fénye, Igaz Tisztelettel Sándor Pál orsz, képviselő." vet e émber, gvel ona e 2, hogy öccse 

vagy nem veszik elég komolyan, Abban a lég- gy szólt levél, ameleyt 1030-ban irt beteg er, medcsont 1 

köröe ásban, azon kart ánd 
an tuberkulózisban Szenved és eddig ] 

körben, abban a felfogásban, azon körülmények Sándor Pál Nagy szavak. amelyekre rácáfolt harminesá hajtottak égre rajla lgmiább 

között, amelyben Sándor Bál élt, talán nem ls már azóta a közelmult szomoru zsidő történel- ivé sol politizál - mondotta 

lehetett más, Es ez legyen az ő becsületrend- me. Rácáfolt Hitler és nullifikálta értékés az az orvos - és csak tanulmányain, élt, - 

je', amelyet haló poraiban a zsidóság tüz az ami a világban végbemegy. Mert Sándor Pái 1930-barr Bernből Berlinbe utasott. tés az or- 

elhunyt zsidó harcos fejfájára. Harcos zsidó é 
ani e etemen akaria befejezni inulmá- 

volt, aki a maga módján nagy szolgálatokat 

nyalt. különbezé kellemetlenségel: miatt 

tett a magyarországi zsidóságnak 

1933-ban ell fa Németorszá g0 
EtETRAJzA ek Sándor Pál 1860. ápdilis 17-én született 

lSvájeban él, Hódmezővásárhelyen Középiskoláit Bodapes ten végezte, majd Drszdába ment, ahol keres kedelmi tánulmányokai folytatott. Elelnte nagy külföldi exportcégek szolgálatába állott, azután apja üzletébe lépett, amelyet nagyará- nyuan kifejleszteté- Negyvenéves korában se: det: csak politizálni Sándor Pál a demokraj- kus érzelmii zsidóság élére álloti és bejutolt Eötvös Károly környezetábe Az öreg vajda" ébb azt akarta, hogy *. ézvárost képviszlje, tán mégis jobbnak látta ha a kereske- 

Farkas-féle 

e ARP eIbe Irogeoriájában .CORSO iHmtszertárbamn 
toeer. 



Csoda, Bogy merm ütik 
agyom őket 

Ne tessék mosolyogni azon, ha azt ir- 
juk, hogy csoda, isteni csoda, hogy nem 
ütik agyon őket Németországban. - Igen, 
hogy a nyers népi brutális ösztön nem kul- 
minál abban, hogy agyonverje az első zsi- 

dót, akivel taljá kozik az uccán, vagy bárhol 
a z élet utjain. Csoda, mert olyan k méletlen 
uszitás után, nem is volna hihetetlen, ha 
nekimennének és agyonvernék őket. Csak a 
„Stürmer" egyes számait kell átolvasni. – 
Allitólag most mérsékelte a hangját, tekin- 
tettel a közelgő olimpiai játékokra. Hát ha 
ez a „mérsékelt" hang akkor vajjon milyen 
az amikor a ,Stürmer" nekiereszti a hang- 
ját. Néhány cim a Stürmer" legutóbbi szá- 
mából és ebből következtetni lehet arra, 
hogy milyen lehet a szöveg: Egy képpel: 
„A Talmudzsidó amnt utánanéz egy német 

Fablásokbój áll", — Vagy milyen gyönyörű 
cim: „Sigfried Kahn, a 14 éves fajgyalázó" 
Vagy: „Borzalmas szexuális merényiet egy 
német nő ellen" Vagy: „Zsidóő fiuk tönkrete 
szik a német fiukat." Vagy „Irma Krausz 
ervosnő borzalmas praxisa" - ,„Londonban 
50.000 leányt és asszonyt adtak el" Vagy 
„Sternberg zsidó és Wieland keritőnő esete" 
mA sakter (képpel," ,A fajgyalázás bünte- 
tése" ,A zsidó ördög". 

Ez az ujság, amint hirdetik kedvenc 
ujságja Hitlernek, minden sorát elolvassa. 
Jellemző a németek vezérére hogy ilyent 
irástudatlan parasztok számára is förtelmes 
históriákkal szórakoz k. Ts olvassa félmil- 
lió német közöttük sok gyerek is. Ahogy dr. 
Otto Strasser, a hitlerék által megölt Gre- 
gor Strasser fivére azt irja prágai emig- 
rációjában: „Jaj annak a népnek, amelynek 
fiatalsága „ilyen" szellemben nevelkedik" 

És mi csodálkozunk ha egy primitiv 
ember ezeket elolvasva vsszatudja tartani 
magát, hogy ne raboljon, és ne gyilkoljon. 
Amikor megmételyezk lellkét, tönkreteszik 
szivét és kölk belőle, mindazt ami emberi 

Szegény németországi zsidók Wyen az- 
moszférában élnek... 

Iria: DáÁVID FRISCHMENN 

Egy „pidjan"-ünnepen láttam előszön 
figy ablaknak a két függönye között állott 
és kinézett az uccára. Csak hátulról láttam: 
kicsi, sovány alak volt, görnyedt, kerekhátu 
keskeny, ferde válu. Bizony furcsa volt e 
szegényes és szomoru, szakadt kaftános fi- 
gura az előkelő szalon és gazdagon öltözött 
vendégei között, 

Én a ház fiatal urnője mellett álltam és 
beszélgettem vele. Nagy brilliánsok sz kráz- 
tak a fülében, sugárzó nagy szeme is szikrá 
kat szórt, piros ajka üdén ragyogott. Csak 
arca gyönge sápadtsága vallott még a fáj- 
dalmakra, melyeket az emult hetekben kel- 
lett kiállania. A szép asszony megkérdezett, 
miért vagyok náluk oly ritka vendég? 
— Nem jut idő a munkámtól nagysá- 

gos asszonyom, oly rettentően elvagyok fog 
ldalva.. 

Igaz, amit Kruszcinszkáról beszél- 
nek? Csakugyan el akarja hagyni a szinpa- 
dot amiatt a buta hadnagy miatt, aki agyon 
ldőtte magát érette? - 
Nem volt időm, hogy feleljek neki a füg 

gönyök közt álló ember ebben a pillanatban 
Megfordult. - Megborzonotam Viaszsárga 
volt a képe orcái beesettek, arca kék és kes 
keny Kétségtelen volt előttem, hogy hosszu 
idő óta nem evett semmit. 

A ház urnője eközben tovább csevegett 
—Rémesen sajnálom, hogy tegnap nem lehet 
(tem ott a filharmónikus hangversenyen. A 

zel, a Mammont imádó, 
árja nőnek." „Kutyaeledel a nemzsidóknak" 
,A zSidók existenciája a Talmudban előirt 

A héber iró sorsa -. 
az éhemhalás 

Réö, d hir jelent meg a külföldi lapokban 
Rövid, de velős hir és a zsidóságra nézve, 
egy szomoru szegénységi bizonyitvány. A 
hir igy szól: „Lodzban meghalt 148 éves ko- 
rában Meir FAHNER az ismert héber iró és 
dramaturg. A „Moment" cimü varsói lap 
megirja a halál okát: amely nem volt egyéb 
mint nyomor és elhagyatottság 

gét. De el kell higyjük, hogy mint a „Ha- 
melic" és egyéb zsidó lapok munkatársa, ér- 
tékeset alkotott. És a ,könyvek népe meg 
is hálálta ezt az önfeláldozást: hagyta nyu- 
godtan éhenhalni. És ezzel kapcsolatban el 
kell mondjuk azt, ami már régen szivünket 
nyomja. Azt, hogy a zsidóság jegjobb eset- 
ben elnéz irástudóinak sorsa felett, de sokan 
vannak, akik lenrézik őket. Apró kis piszli- 
csár vidéki boltosok, akik nevüket is alig 
tudják leirni, de teli a vaskasszájuk pénz- 

azt szakadatlanul 
szolgáló, primitiv emberek, semmire sem ér- 
tékelik, az iróknak, vagy ujságiróknak he- 
roikus munkáját. Mig ők tizért megveszik a 
madzagot és százért a bocskort és tovább- 
adják öt, vagy ötven percent nyereséggei, 
addig azokat, akik idegüket, tehetségüket, 
agyukat adják milligramonkint naponta, a 
közösségért, ak knek köszönhető, hogy igazi 
értékek nem hervadnak el a pultok és ipari 
szerszámok között örökre, azoknak olyan a 
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spanyol sz mfónia Lalotól! Beethoven Kreu- 
zer szonátájá: Hubermann játszotta! Förs- 
ter Lauterer énekelte a G-dur-Ariosot a 
„Louse"-ból Hát nem szerencsétlen asszony 
vagyok én? Nem érdemlem-e meg, hogy egy 
olyan ember, mint maga sajnájjon engem? 

Szinte oda sem hallgattam. Az az em- 

megmet. Melle oly keskeny és horpadt volt s 
az egész teste is olyan, mint egy gyermek. 
Időnként reszketés futott át minden tagján, 
valami különös feszültség és türelmetlenség 
látszott rajta. Minél jobban közeledett a 
„pidjan" ceremóniája annál türelmetlenecb 
lett. Olyan volt, mnt aki megtörik egy su- 
lyos vétek tudata alatt, vagy mint aki éppen 
valami bünt készül elkövetni. 
ELibériás inasok futkostak ide-oda, ezüst 
tálcákon hordtak bort, gyümölcsöt és cseme 
gét körül. Az ab'aktól balra egy nagy sötét 

mellett állott a viaszsárga arcu szegény em- 
ber. Mozdujatlanul állt ott és a földre nézett 
Feltünt nekem, hogy még egyetlen egyszer 
sem vetette fel tekintetét a földről. E pil- 
lanatban figye mem más irányba terelődött 

Egy nagy ezüst tálcán behozták az uj- 
szülöttet. A gyermek arany- és ezüst éksze- 
rek, gyöngyfüzérek és más drágaságok kö- 
zött feküdt. 

A z ember ellépett az ablaktó] és a gyer 
mek felé közeledett. Arcában egy csepp vét 
sem volt látható. Egészen megzavarodott- 
nak látszott, talán azt se tudta, hol van. – 
Most felemelte szemét és körülnézett. Bár- 

Bevalljuk őszintén mi nem ismerjük kö 
zelebbről Fahner Meir életének tevékenysé- 

ber ott az ablaknál magára vonta a figyel- 

zöld olajfa állott dézsában a padón És a fa 

gyu mosolygás játszadozott az ajkán 

A MolmárésMoser 
kölmiviz 

Legtartósabb illat! tditő natást 

sorsuk legtöbbször, mint a szerencsétlen 
Fahneré. Ha zsidó könyv jelenik meg, ku- 
nyorájni kell amig megveszi az akinek ez a 
kiadás kevesebbet jelent, mint a napi adag 
dohánya vagy fekete kávéja. Ha egy uj- 
ságról van szó, akkor határozottan nagy 
probléma számára annak megrende ése, - 
vagy járatása, pedig sokszor több élvezetet 
szerez ezzel magának, mint valami lapos 

operett megnézésével. Amerre csak nézünk 
mindenütt azt látjuk, hogy a zsidóság köré- 
ben is hédit, a hitjeri elv, hogy az intelligen 
cia és a magasabbrendüség, elvetendő fo- 
galmak, mert nálunk ugyan nem a nyera 
brutális erő győz, hanem a — pénz, azért 
végeredményben a zsidó iróknak, a zsidó in 

tellektuálizmus fák yavivőinek keserves az 

Hányszor látjuk, hogy primitiv embe.- 
rek, akik a pénz szolgálatába állították e- 
gész életüket, mennyire lekicsinylik a szel- 
lemi munkát és a Könyv népe, megtagadja 
multját és természetesen megtagadja jövő- 
jét is azzal, hogy elhagyja iróit elhagyja 
tudósait, elhagyja azokat, akik a zsdó jobb 
jövő érdekében, áldozzák életüket. Az irás 
— elhívatottság És mert a lodzi zsidó iró 

Talán az emberek szokatlan gyüleke- 
zete tett rá ilyen hatást? Talán elfogódott- 
nak érezte magát, mint egyetlen éhes, annyi 
jóllakot között? 
Majd a héber verset kezdte dadogni: 
„Mit k vánsz inkább? Ideadod a fiad". 

A melette állók egyike félbeszakitotta: 
„Reb Jid! Először az apának kell mondania 
Ez az én elsőszülött fiam.. stb, Csak aztán 
mondja a kóhén: Mit kivánsz inkább..." 

Az ember zavarba jött és elpirult; de 
ez csak egy pillanatig tartott Rögtön ujra 
sápadt lett az arca, még sápadtabb, mint 
azelőtt. 

Nyilván nincs benne gyakorjata, gon- 
doltam magamban. Nem mindennap esil/ 
meg vele ilyen csoda. És talán először végzi 
ezt a tisztet életében ... 
Eközben az apa elkezdte: Ez az én első 

szülött fiam és az Örökkévaló, dicsértessek 
az ő neve... 

A kóhén még mélyebben lecsügegzsztette 
a fejét. E szavak: Az Örökkévaló, dicsértes 
sék, – különösen mély hatást tett reá. 

Nagy sebesen, hogy alig lehetett meg- 
érteni, gajdolta el most ő a szöveget: Mit 
kivánsz inkább? Ideadod a fiad, vagy ki- 
váltod, amint kötelességed a Tóra szerint.. 

Az ember öt ezüst rubelt kapott és még 
öt kisebb ezüst pénzt. Az apa elvégezte az 
előirt áldásmondásokat. a kóhénnek sulyos 
verejtékcsöppek ültek ki a homjokára. 

A kóhén megforgatta egy párszor az 
ezüstpénzeket a gyermek fölött és igen gyor 
san mormolta a következő szavakat: „Ez e- 
helyett van, ez ezzel váltatik ki..." A to-



. 

ugy érezte, hogy vannak még magusabbren- 
dü hivatások is, mint a lodzi posztógyárak 
ügynékének lenni, ki abban a tévhitben élt, 
nhogy agyának végső megfeszitégével alko- 
tott értékeket legalább egy kis kenyérrel 
fogják honorámmi — keservesen csalódott. 
És csalódása - egy kis éhenaajásba került 
neki. Tanulság. Ugylátszik reális és csak 
anyagiakra beállitott világunkban, az „üz- 
let" a cél és a pénz a végcél. Minden egyéb 
naiv szándék, amely az éhenhajás kikotőjé- 
ben ér véget.... 

Ahogy a mnémefek 
sérlegelik a külföldi 

zsidókalt is 
El Berlinben egy ismert zsidó szobrász. 

A neve: Rudolt Saudek. A birodalmi kultur- 
kamará megtiltotta azt, hogy Saudek kiáj- 
litást rendezzen és hogy egyáltalán dolgoz- 
zon. Még azt sem akarta megengedni, hogy 
köfaragó munkát végezzen, a — zsidó teme 
tőkben. Nem és nem! Semmiféle müvészet- 
tel kapcsolatos munkát. De mert Saudek 
véletlenül csehszlovákiai állampolgár, a csen 
szlovák követséghez fordult intervencióért. 
A követség interveniált is és kérte, hogy 
függesszék fel, illetőleg vonják vissza ezt a 
rendelkezést, mert Saudeknek vajamiből 
élni kell és ne tegyék lehetetlenné megélhe- 
tését. A követ helyesen azt kérte, hogy mint 
külföldi álampolgárt, ne zavarják meg élet- 
lehetőségében. 

És január 28-án megérkezett a válasz a 
csehszlovákiai követségre. fÉs a válasz el- 
utasigó volt: a német külügyi hivatal nyil- 
tan megirta, hogy nem vehetik tekintetbe 
az intervenciót, mert „csehszlovákiai allam- 
polgársággal biró zsidók nem részesü hetnek 
más bánásmódban mint a német zsdók." 

Felmerül a kérdés, vajjon mit szán- 
dékszik tenni ezek után a csehszjovák kor- 
mányo Hadat fog üzenni Németországnak 
ezért a Saudek nevü zsdó szobrászért? De 
valami elégtétel csak kell nekik, mert hszen 
mi jogon, milyen teuton ősi bornirt porosz 
pökhendiséggel mer disztingválni egy ide- 
gen állam polgárai között a berlinl külügyi 
hivatal? Ha ezt elvnek elfogadná a nemzet- 
közi világ, akkor holnap kijelenthetné, hogy 
csak a szőke és kékszemü cseheknek ad 
mumkavállalási engedélyt. vagy csak 180 

vábbiakat nem lehetett hallani 
Kezét az ujszülött fejére tette és elmond 

ta az áldását: „Az Ur áldjon meg téged, 
mint Efráimot és Manassét. ." Közben 
iszonyuan reszketett a keze, aztán kiüritette 
a pohár bort és az ajtó felé tartoit, 

A gyermek szülei kérték, hogy üljön a 
többi vendéggel együtt az asztalhoz és e- 
gyék. Ő azonban megrázta a fejét és elment 

Ez az ember élénken foglalkoztatta fan 
táziámat, magam sem tudtam, miért. Tel- 
jesen szegény ember" beszete nekem a 
házigazda. nemrég költözött ide a szülő- 
városkájából és itt lakik a szomszédban A 
tóra embere ő: éjjel-nappa] itt ül az udva- 
ron a kis bész-hamidrásban és tanul. — Én 
már egy másik kóhént akartam hivni Kap- 
lan Markust, aki igsmerősöm is. De tegnap 
este eljött hozzám ez az ember és Eért, 
hogy hagyjam neki ezt a tisztséget. En nem 
is tudtam, hogy kóhén. ms ha már választ- 
hat az ember eev gazdag meg egy szegény 
kóhén közt. akkor a szegényt választja..." 

Tgész este erre az emberre kellett gon- 
dolnom. 

Néhány hét mulya viszontláttam. Vélet 
lenül elmentem amellett a kis bész-hamid- 
rás mellett az udvaron és az ablakon át lát 
tam őt a taleszben és tfilinben állani. Van- 
mi vonzott hozzá és beléptem Rendkivül ér 
dekelt engem ez az ember. Hétfői nap volt. 
A bész-hamidrásban alig volt tizennégy-t- 
zenöt ember. 

Az udvarról behatol az árusok lármás 
kiáltozása, Minden pilhanatban hallom: - 
Egy kalendátium egy köpek!- Egy 
Tyojgu egy garas! Asszonyok egy hatos 
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centiméternél magasabbaknak! Jellemző a 
német gőgre és arra a hihetetlen erőszakos- 
ságra, amely igy akar borsot törni egy szoru 
szédállam orra alá és igy akar kelleinetlen- 
kedni egyezerre az országnak és a világ zsi 
dóságának... 

Bennünket már nem lep meg semmi 
talán csak a prágai kormány van kellemet- 
lenül meglepve.... 

A palesztinai arab 
konnmumisták - a cio- 
nista elvTársak ellem 
A moszkvai kornintern kongresszusán je 

lentették, hogy sikerült a palesztinai kom- 
munista pártban, a zsidó vezetőséget félre- 
állitani. 

A szovjetsajtó nyilváncsságra hozta 
azt a beszédet, amelyet a paleszünai kom- 
munista-párt arab megbizottia, Chadsar, tar 
tott a moszkvai kommunista kongresszu- 
son. 

„Palesztinában" - mondotta a szónok 
— az utóbbi időben erősbödött a szabadság 
mozgalom az angol imperialzmus és a ,„cior 
nista rablók" eljen. A döntő szerepet ebben 
a kérdésben, az arab tömegek játszák és 
azok avantgárd stái, a paleszt nai munkások 
Dacára azoknak a nagy politikai esemé- 
nyeknek, amelyek Palesztinában letátszód- 
nak, a korábbi vezetőség szekta-szerüen in- 
tézte ügyeit, amelynek zsidó nemzeti karak 
tere volt és nem kereste a kapcsolatokat, a 
széles zaldó rétegekkel, A kommun sta párt. 
amely eddig,féög cicnista volt, félretette 
eddigi vezetőit Most már az a helyzet. hogy 
a kommunista mozgalmat „arabizálták" Pa- 
lesztinában és igy ezentul a Széles arab réte 
gekre fog támaszkodni és átveszi a hege- 
móniát a pár:ban és dolgozni fog kellő erő- 
vel az angol imperializmus eljen. A zsidó 
burzsuázia elleni harcra nagyszerüen befo- 
gadóképes az arabság" — mondotta a kom- 
munista szónok Moszkvában. ,,A kommu- 
Dista párt egységes arab nemzeti írontot 
létesit, az impertalizmus és a clonzmus el- 
len. A kommunista párt dolgozik a zsidók 
között is, hogy egységbe tömöritse a kom- 
munjsta érzelmü zsidó munkásságot is, a 
zsidó burzsuázia ellen, Ezentul a legjobbak 
fogják vezetni a palesztinai kommumista pár 

a gomb tucatja" Napsugár siklik el a tócsa 
fölött az udvar közepén: szemben a fal felét 
ferde árnyék boritja, másik fee vakitóan vi 
lágos. A csorgónál egy tyuk áll, féllábbal a 
falhoz kötve: csőrét a piszkos pocsolyába 
dugja, iszk, hátrahajtja a fejet, behunyja a 
szemét és kortyol, Aztán ujra bedugja a cső 
rét a pocsolyába és megint iszik. 

Most megüti a füjemet: „Jöjjön fel Reb 
Efróim Elióhu fia a kóhén. ." Már a tóra- 
olvasásnál tartanak De a kóhén nem hall- 
ja hogy felhívták. Mintha elfelejtette volna 
hogy ő a kóhén és hogy róla van szó. Vala- 
ki megrántja a kabátja ujját s ő mintha ál 
mábój ébredne felmegy az emelvényre és 
gyorgan elmenda az áldást 

Arca mint hogyha megvona kövülve 
egy izom se rezdül rajta, Szeine is merev. 
Ijesztően sápadt, csak az egyik orcáján ég 
egy kis vörös folt. 

És nekem ismét az jut az eszembe: ez 
az embenr valami bünt készül elkövetmi. Min 
denesetre nagyon szerencsétlen az világos 
előttem. 

Egyszer csak a chazan hangiát hallom: 
„Nincs itt egy lévi? És rögtön utána másod 
gzor is felhívják a kóhént: „Lávi helyett". 

A kóhén másodszor s elmonja az áldást 
még sebesebben és még halkabban, mint az 
előbb. Homlokán nagy cseppekben gyöngyö 
zött a veriték. 

Feltétlen beszélnem kell vele, mondtam 
magamban. 

Az istentisztelet után felé tartottam, 
Már nem tudom, mit mondtam neki, de az 
ember iszonyuan megljedt Hirtelen jaképnél 
hagyott, az asztalhoz ment, elővert: egy 
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sal teszik lehetetlenmé. 
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Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint érléktelen u ánzat visszautasitandó 

tot és sikerülni fog végleg skartba tenni a 
zsidó--nemzeti tendenciákat". 

A moszkvai beszéd tanulságul szolgál- 
hat a baloldal felé orientálódó tiomisen pár 
toknak, hogy mit várhatnak egy egységes 
zsidó-arab baloldali fronttól. A zsidó nem- 
zeti mozgalom veszedelme a baloldalra valc 
tolódás, amely egységfrontot akar a balol- 
dali arabokkal és amelyet legbeszédesebben , 
a moszkvai szónoklat is igazoi. Paloldaln 
nemzetköziség kizár minden zsidó nemzet 
irányzatot. 

mnaztyzmezkzamizk 
- 100.000 fontot küldenek a görögor 
zági származása zsidók hazájukbei horzi- 
tartozóknak. Jeruzsálem. Megbizható hely- 
ről nyert értesülézek szerint a Paleszámában 
élő görögországi zsidók főleg a Szalonikiből 
bevándoroltak, hetenknt örülbejüi 200) 
fontot küldenek rokonaiknak, ugy, hogy 
évente 100.000 fontra (száz millió leil) füg 
az az összeg amelyet a görög zs dók család- 
juknak küldenek. Megjegyzendő, hogy mig 
a görögországi zsldók ilyen nagy összeget 
küldenek Görögországba, addig a görög ker 
mány nem engedi meg, hogy a kivándoromi 
akarók vagyonukat magukkal vigyék. Ezt 
görög devizarendelkezésre való hivatkozás 

könyvet és hangcsan tanulni kezdett, 
Egész nap szemem előtt letegett a kéze. 
Harmadszor egy sajátságos jelenet al. 

kalmával láttam. 
Féllábbal a hátsó épület küszöbén ál- 

lott, más k lábával az udvaron Egész eso 
mó aeszony keszélt hozzá: 

Itt a házban meghalt egy gyerek, Reb 
Efroim, menjen innen, magának nem sza. 
bad bejönni! 

Reb Efroim mintha nem is hallaná. E. 
temetenül bámul az asszonyokra és egyálta 
lában nem tudja mit akarnak tőle 
,Már a vizet is kiöntötték Itt a ház. 
ban meghalt egy gyerek. Reb Eircim his- 
maga kóhén! 

Kóhén?. Igen.. 

ÉÉs még mindég ott áll és nem moccan 
a helyéről. 
Nem szabad magának beünni, Reb 
Efro'm! Menjen el tüstént hicz itt meghalt: 
egy gyerek". 

Meghalt?1* 
sose felejterm el micsoda haagon mond- 

„Magának nem szabad bejönni a ház- 
ba" beszélt tovább az első asszony 

„Mindjárt a lóvhoz fogok manui.. 
Megyek mindjárt a róvhoz" 
,Nem kell magának a róvhoz menni ma 

ga csak menjen ki, kifelé, kifele!" 
„Megyek én már a róvhoz... A rovho 

megyek..." 
Azzal kapja magát, megfordul és elro 

han Engem érdekelt, hogy mit akar a róv. 
től és utána mentem. Olyan gyorsan fatot 

A vizet már kiöntöt.



NEPUNK 

....mmamaa 
Euebe Beniámin oradeai főrabbi aktuális nyilatkozata a ,Dépünk" számára 

z antiszemitizmus, mint valami rettenetzs 

árvany vonul végia a világon és nem kirmnéli 
egyetlen ország zsidóságát seml!" 

A vallásellenes ex rémitások ellanyhultak Palesztinában a középosztály fokozottabb bevándorlása miatt. -- Ma 

már a Palesztinába va ó kivindorilást nem rabbikhnoz intézett „sáj ek", hanem cernlisátok döntik el. - A Köz- 

ponti Irodaban nem történik semmi, mer: beteg az Iroda vezetésége. -- Miért lizetett az oradeai hitkozség 

480.000 lejei többet! Satmáron a pászkatisztért? - Nyilatkozik a lőrabni a pesti A uda-ellenes natározatról. 

.Lesz idő, amikor a „rebbek" fognak eioszobázni a "abblknát -- mondotta Konn rabobi. 

Vannak bizonyos időközök, amikor szük- 

ségét látjuk annak, hogy megszólaltassuk 
Fuchs Benjámm lőrabbit, az oradeai zsidóság 
messzi földön ismert kiváló főpapját, hogy 
nyilaikozzék a világ zsidóságának aktuális 
problémáiról, arról, ami messze földön törté- 
mnik és az, ami szükebb pátriánkban, Erdélyben 
és Oradeán hozzátartozik a mindennapi élet 
[folyásához, amelyek meghatározzák a zsidó- 
ság létét és jövendőjének kialakulását. 

Szükségét láttuk most is, hogy megszolal- 
tassuk az ország legnagyobb ortodox hitközsé- 
Igének főrabbiját, aki lekötelező szivélyesség- 
gel fogadott bennünket és a következő rend- 
kivül érdekes nyilat kozatot tette. 

Mi a véleménye főrabbi urnak, az 

angol-amerikai zsidóság nagyszabásu 

mozgalmáról, amely odairányut, 
hogy a német zsidóságot kitele- 
pitsék Palesztinába? 

Kétségtelen, hogy nagyot változott a 
világ. Amig a háboru után 60.000 zsidó dakott 
a régi szent földön, addig most másfél millió 
zsidó találja meg DBoldogulását. Épen a napok- 
ban informáltak - mondja Fuchs főrabbi — 
hogy az őszi átmeneti krizis teljesen meg- 
szünt és az épités épen olyan lázas tempóban 
folyik tovább, mint korábban, Egyik napról 
a másikra, mintha földből nőnének ki az uj 
épületek, sőt uj városrészek is. Hogy egyebet 
ne emlitsek, a „Teverje" (Tiberiás) környékén 
a német zsidók hatalmas modern termáltürdő- 
ket épiteneke Jéruzsálem negyedé is épül- 

inkább a középosztálybeli 

uek és ami a legiontosebb, kvucákon már 
legtöbb helyen saktert vettek fel és a vallási 

élet erősbödött, a kimondottan cionista ala- 
kulatoknál is. Hailában nagy templom épül 
és Tel-Aviv is a maga 160.000 főnyi zsidó 
lakosságával ma már egyik erős oszlopa a 
vallásosságnak, Amiel rabbi, aki most foglalja 

el állását, erősen vallásos érzelmü, nagytudásu 
kiváló férfiu, aki csak erősiteni fogja a vallási 
életet, AÁllalában az utóbbi évek bevándorlása 

zsidóknak számát 
növelte, ami azt is jelentette egyuttal, hogy a 
vallási, illetőleg a vallásellenes extremi tások 

ellanyhultak és ma már ezen a téren is hatá- 
rozottan jobb a helyzet, mint volt évekkel ez- 
előtt. 

Kétségtelen, hogy Palesziiha ma már nem 
olyan probléma, mint volt egy-két évtizeddoel 
ezelőtt. Akkor még menlek a zsidók „sáálot" 
kérdezni, hogy vajjon szabad-e menni és ha 
igen, hogy és miképen? Ma már erről szó 
sincs Ma nem kérdeznek egyebet, minthogy 
van-e certifikát, vagy nincs Az antiszemita 
hullám, amely egész Európában virulens, csak 
azt teble problematikussá, hogy mennyien 
hogyan, de nem azt, hogy menjenek-e a zsi- 
dók a régi földre letelepedni vagy sem, Itt ná- 
lunk Erdélyben még nem érezhető az a „Pa- 
lesztina láz", mint ami érezhető például Szlo- 
venszkéban. Ott mindenki arról beszél, ho- 
gyan lehetne kijutni és főleg az ifjuság min- 
den figyelmét arra koncentrálja, hogy milyen 
uton-módon jothat ki az ősi földre. Termé- 
szetesen a vallási éle:mek még sokat kell fej- 

és 

iédni oti és van még számos kérdés, ami val- 
Jásos embernek fájó, de bizonyos, hogy a' 
helyzet nem rosszabbodni, hanem kétségtele- 
nül javulni fog az idők folyamán és a gazda- 
sági lekendtessel egyidejüleg a zsidó etkölcs 

is reneszanszát logja élni és az 

zsidó generáció vallásos és hagyományokhoz 
hbüen ragaszkodó lesz az Érec- -Jiszráelben. 

Mi a véleménye főrabbi urnak az 

angolok magatartásáról? 

Érdekes, hogy mig kiváló angol zsidé 
férfiak Ameriká: járják, hogy együttesen ve- 
lük a kifelepitéshez szükséges milliárdokat 
felhozzák, addig az angolok néha direkt zsidó- 
cllenes intézkedéseket fogzmatositanak. Igy a 
Legislative Ccuncil" kérdésében, meg abban 
is, hogy a bevándorlást megnehezitik és főleg 
azt tartom megemhltendőnek, hogy abszolut 
rossz szemmel nézik a zsidóság Transjordá- 
niai terjeszkedését. Ha már ezt a politikát 
el is fogadnánk helyesnek, mert hiszen nekik 
az azrab világ ézékenysé érével is kell számol- 
nick, de legalább hagyják nekünk Palesztinát s 

ápithessük tovább is ki a magunk nemzen 
oUhonát. 

Nit szól főrabbi ur ahoz, mennyire 
terjed világszerte az antiszemitiz- 
mus? 

Sajnos ennek jelei érezhetők mindenfelé. 
Legelsősorban Németországot kell emlitsük, 
ahol borzalmas helyzetben vannak a zsidók. 
de sajnos, nem sokkal jobb a helyzet Lengyel- 

hogy alig bírtam utolérni. 
! A szoba tele van emberekkel. Középen 
áll a róv és előtte az én kóhénem. 
A róv egy magastermetü 
hosszu, ezüstfehér szakállal. Valami kn ond 
Hhatatjan szelidség ömlik ei nenm es vo asaln 

aggaatyán, 

Az ember előtte áll és 
beszél: 

„Rabbi, én vétkeztem! Én csaltan, ha- 
zudtam, raboltam! n meg akarom a vét- 
kemet gyónni, be akarom ismerni!" 
Mi hát az gyermekem : 
- Nem birom tovább elviselni Na- 

gyon nehéz nekem. Eleinte azt hittem, hogy 
sSemmi az majd levezeklem. De most.. 
most már a halál is beleavatkozott. Meghalt 
egy gyermok. A haiillal ne nehet já szani 

Hirtelen elnémunt. 
— Beszéli! rva van: 
és föllélekzem!4 

És az emver elkezdet etszétni 
— Rabbi ha megtudnád érteni, hog-an 

örtént! Néha tesz valamit az emb es mé, 
sem ő a tettes . . A másik, aki be nünk 
rejtőzik. az a tettes.. .És nekem felesegem 

öt apró gyermekem van . Egész nap a 

rekedt nangon 

.Beszelmi , o rok 

bész- am drásban ülök és tanulok. fjjel is 

tanulok, És az asszony és a gyerekek éhez- 
nek. istenem, Tstenemi Ha én ezt meg tud. 
mnám értetni. Három napja nem volt egy da- 
Tab kenyér a háznál, A szatócsné nem akarft 
tovább hitelezni. Ktenc forinttal tartoztunk 
már neki. És két gyerek betegen fekszk A 

ütusz nagyon gonosz betegség .. 
A róv látta sárga arcát és a kék 

Az aggastyán szeme megnedvesedett. 
„Aztán jött a kisértés" 

ajkait 

agzél 1t n- 

vább az ember. „Öt rubel.. Hallottam 
hogy a szomszédban pidjen-t ünnepelnek.. 
Jól tudtam, hogy nagy vétket követek el, 
de jöttek pillanatok, amikor mégsem 
tam , Tés a két gyerek beteg és orvosság 
ra van h szükségük és a feleségem is kenyeret 
vár... Minden erőmmel küzdöttem ellene, 

de végül nem küzdöttem tovább... Ellen- 
kezőleg még ugy-tünt fel nekem hogy Isten- 
nek tetsző dolgot müvelek, a feleségemért 
és a gyermekei imért. 
szomszedhoz es felaján koztam.. Én azt 
hittem Istennek tetsző dolgot műveek . 
Szent egy isten! Egész éjjel nem tudtam el 
aludni, nintha egy kalapács kopogott. volna 

az a agyamban. 
Tgyik ütés a másik. után: Hiszen te nem 

vagy kohén! Egyik ütés a másk után. Hisz 
te csak egyszerü jszroél vagy! És attol fog 
va nem szünt meg a kalapácso ás. Mar több 
ször akartam hozzád jönni, de nem voltam 
képes. És egyik hazugság a masikat vonta 
maga után: most már a tórához is, mint kó- 
hénnek kelett felmennem... De most a ha- 
lál is peleavatkozott már. A hatal ped. g ret- 
tenetes. 

Én egy "pillantást vetettem a róvra. A 
róv már nem hallgatott oda. Hirtelen egész 
más ember lett beőle. Arcából eltünt min- 
den nemes és szelid vonás 
Hirtelen elkezd föl és lejárni. Föl és le 
a szobában. Mindenki hallgat. Az ablakon 
egy ferde fénykéve huli be és félig a vot 
kóhén arcán, félig a földön nyugszik meg. 

A róv egyre jár le és fel magával be- 
szélget: 

– sulycs bün,.. A te vétked, hogy 

tud- 

És este elmentem a- 

egy zsidó megszegett egy isteni parancsot 
egy igenlőparancsot... Hiszen igy gválta- 
lán nem váltotta ki az első szülöttét... su- 
lyos bün, sulyos bün.. 

A róv egyszer csak megáll az ablaknál 
kinéz az uccára és hallgat. Úgy áll ott egy 
darabig e mélyedve. 

A falióra ingája egyenletesen leng ide- 
oda. A szekrény előtt egy légy zümmög. 
És a róv az ablaknál igy szól maga-ma- 

gához. 
De irva van: Szerencsétlenségében 

nem lehet fele őssé tenni az embert! És az 
éhség szerencsétlenség. És az atyák mondá 
saiban ez áll: „Az ember vétkezik egy da- 
rab kenyérért,.." A szobában halotti csend. 
van. 

A róv hirtelen az ember felé fordul. 
— Böjtölnöd kell... böjtölnöd minden 

hétfőn és csütörtökön. 
A z ember azonban nem nyugszik meg. 

Böjtömi nem uj dolog az ő számára. 
Hleget böjtölt életében nemcsak hétfőn 

és csütörtökön, más napokon is 
- És meg kell magad korbácsoltatnod 

Egy hijján negyven es sapást.. 
Az ember még ezzel sincs megelegedve 

Szivében ő már ezerszer megkorbácsolta ma 
k gát. 

— És önkéntes számüzetésbe kell men- 
ned. 

Az ember felélekzett csak most adott 
neki eléget a róv. 
A feleséged még ma ideküldöd a köz- 
ség majd gondoskodik róla. 

Az emhber elment. 
Sohasem láttam többé 
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rszágban. Amerre tekintünk amerre nézünk, 

mindenfelé a zsidók elnyemásával találkozank. 
Ez a zsidóellenesség, mint valami 

járvány vonul végig a világon és nem 
meg egyetlen országot sem. Sajnos, még az 
sem mondhatom, hogy valami vigasz aló vol- 
ha a jövő, sőt elég sötétnek látom a hely- 

retet. 

Mélyen megdöbbentett a Niemerover 
grandrabbi ellen elkövetett merénylet, akit 
valóságos isteni csoda mentet! meg a katasz 
trófától. Amiut hallom, sebesülése nem volt 

azonban napok multán sulyosabb idegrázkód- 
tatáson ment át az idős grand rabbi, mer egy 
Hyen eméció nem mulhat el nyomtalanul 
merénylő egy elmebajos, azonban ez mitsem 

változtai a tényeken, Természetesen hosszasb 
levélben gratuláltam Niemerover főrabbinak, 
aki igen szivélyesen válzszol is levelemre, 

Most már beszéljünk főrabbi ur 
egy keveset a mi szükebb pátriánk 
aktuális eseményeiről. Mi a véle- 
ménye az erdélyi ortih-Központi 
frodát illetőlegé Főrabbi ur, mint 
az roda 7-es rabbitanácsának tagja 
bizonyára informálva van minden- 

Röviden és egyszóval felelhetek, senmit 
cgem tudok, Dacára annak, hogy rövidesen vá- 
lasztásoknak kellene lenni az Iroda vezető- 
gégét illetőleg, nem történik semmisem, Be- 
vallom őszintén, nem hallok semmitsem az 
Irodáról. Nem tudom mint adminisz rálják, 
ki vezeti, mert sajnos Wézel Albert főrabbi 

elnök betegeskedik és ha nem is ágyban fekvő 
befeg, egészségi állapota nem endedi meg egy- 
általán az Iroda érdekében. kiejtendő munkál- 
kodását, Be eg az Iroda elmöksége és azért 
talán nem is érthetetdlen, amikor azt mondom, 
hogy nem hallani semmiisem róla, Különben 
e héten vasárnap Satumaren voltam, ahol ta- 
lálkoz am Adler Józsei sighisoarai főrabbival 
wWézel elnök ur vejével, aki megnyugtatott az 
elnök egészségi áMapotát illetőleg, azonban az 
trodáról ő sem tudott semmi ajabbat mondani 

: Minek vol főrabbi ur Satmaron 

A főrabbi elmesolyodik és a következö- 
ket mondotta: Furcsa ügyben voltam Salmu- 
ron, Egy malmot keett felülvizsgánom kas- 
rusz szempontjától. mert az orddoai hiköz- 
ség 7-8 veggon lszíszüksésleté, amely a 
pászka sütáébez kell, ebben az évben Salt- 
marról szerzi be, illetőleg egy satmari malom 
tatt ajánlatot hogy szállitja a lsztet 

Bizonyára ő volt a legelssóbb aján- 
lattevő - szóltunk közbe a főrabbi 
ur beszédébe. 

Legolcsóbb nem valt, ső ellenkezőleg, ez 
a lisztbeszerzés az oradeai orth közönségnek 
70-80,000 lei többlet kiadást jelent, mert mig 
az oradeai malmosok 8,50-ért akarták a lisztet 
szállitani, addig a satmari chacszd maiom 
9.50-ért adja. Hogy mi ennek sz oka? kérdez- 
hetné Ön, erre is megadom a választ Mint 
minden évben, ugy most is fel kellett volna 
venni valahonnan 6-sS00 060 leit a pászkasb- 
tési kampány finauszirozására, Ezt pedig csak 
ugy adják a bankok, ha a hitközségen kivül, 
annak mindenkori vezetői privátim is garamtál 
ják az összeget. Erre a mai veze éság 
volt hajtandó, semmitéle magán-obligékat nem 

akartak vállalni, holott tekintettel arra, hogy 
ez hasznothajtó szezonüzlet", amelyel ök 
vezetnek és irányitanak, feljessn rizikómentes 
lett volna. ÉEnnek dacára az egy lejjel drágább 
satmari ajánlatot fogadták el mert az ülető 
nem kért készpénzt, hanem hitelbe adta a 
lisztet pészachig. Viszont az nagyon furcsa, 
hogy egy ilyen pénzkérdés miatt 

kaszükséglele. Érthetetlen és nem nagy áldo- 
zatlkészségről tesz tanuságot, Én mindencsetre 
elmentem Satmarra, kaseroltam a kis mialnio t 
amelyből valószinüleg nemsokára megjön az 
eleő szállitmány, aminek legfőbb ideje van már 
meri hiszen ha most nem kezdenek sütni, ak- 
kor már nem is jövünk ki az időből, Igy 
röl sokba az oradeai zeldóságnak a ogy a 
itközség vezetősége nem otállani a 

rettemetes 
kimél 

A 

nem 

ennyivel 
többe kerüljön az oradeai zsidóságnak a pász- 

ke- 

szját hitk özségsért és fizet többet lisztéc, hol 

volna. Így lesz drágább a Hezt és drágább a 
szka,. és nem lesz elég pászka, amit a sze- 

gényeknek kell adjunk. 
Máég egy kérdés. Velt főrabbi u 
máchém ávél" a sa mati Jórabbinál, 

hiszen épen a süvó alatt vélt o:t 

keztem. Nem kell mondanom, hogy alig tér- 
tem be a szobába és olyan tömeg volt ott, 
hogy még a kabáiomat sem idtam levetai. 
Fullssztó velt az atmoszféra. Épen akkor jött 
át néhány 

főrabti Különben állandóan sokan vannak a 
főrabbi korul.. otlan találkoztam a sigh soarai 
tőrabbival is, aki még nehány mapot tölt ott 
Satmaron. 

Mit szól főrabbi uln ahhoz hogy a 
pesti Iroda ellenzi az Agudáte 

Éz a munkácsi ralkbi befolyá sa,. A buda- 
pesti Írodá még ma is a munkácsi dirigálja, 
tőleg Hartöstein révén és mert ő Agrda el enes 
szért nem fogadja el az Agudat a magyar or- 
todokia sem. De meg bizonyára más szempon- 
tok is irányadók A magyar kormány ugyiát- 
szik nem ezere i, ha a zsidoság akármilyen 
nemzelközi zsidő szervezet iránt érdeklődik. 
És mig a világ minden részén megértik és mél- 
tányolják ha a zsidóság bizonyos kérdésekben 

ott ha génzért vele volna, sokkal jobban jái 

igen, voltam, Epen a mááriv imához ért 

órára a sigheti főrabbi is, akinck 
elhunyi felesége révén apósa volt a satmari 

összefog, addig a pesti zsidóság mé az Azt 
dához sem mer csatlakozni, 

Ezrel kapcselatban el kell mondjam —- folytatja a főrzbbi hogy a háboru után ta- tálkoztam Kehn néme országi főrabbival, aki a-háboru alatt mint a német hadvezetőség megbízottja összekötő kapcsolatokai tartott fonn a kngvei zsidósággai És ott megátagat- 
ta egyizben a gerer rebbet 

Ot az előszobibaa talált sok hires ra abbit 

t 

mé, 

elnevezésü, miás e e- 

eet : ke 
bogy hasonló 

me ke őssze nem tévesztendök, mive 
csakis a , DURA REX vignettával és az 
1itt látható védjeggyel ellát ott e emek a mi 
yártmánvaink. ttánzatoktól óvas odjunk! 

ura-Müvek 

akik ott orákig vártek. Vártak, vártak s ha 
egy-egy kvitliadó asszonynak volt elég pénze. 
hogy a gabbe szivét megtágyitsa, előbb kerük 
a rebbe elé, mint a hires rabbik. Akkor mond- 
ta Kohn főrabbi, hogy ne hagyja őket előszs 
bázni, mert ez nem nagy tisztelet a Tórának. 
A „gerer azonnal szót is fogadott és behivta 
az előszobázó rabbikat. Ekkor mondotta a' 
gerernek Kohn főrabbi, hogy lesz még idő, 
amikor a afébbek- formak előszobázni a 
oracl tik-nál, 

Ez jutott eszembe a nesti Ázudával kor 
csolmíban, meg a satmari t tumultus játtá- 
ra. Két külonböző zsidó éz ez, a chasszid 
méeg asz askemáz. gyriássett élnek, egy- 
másért, néha egymás ellen is harcolnak, de 
hogy mikor értik meg e ymást, ki tudja? . 
özfel végződött a eszélgetés, amely egy 

nagyaldásu kiváló főrabbi nézeteit évellátia 
száinos aktuális zsidó kégsben 

Tsidők az emberiséd szoldálarában 
Zsidó fes tők. 

A feztőmüvészek mesterei: a magyar 
Basch Arpád (sz 1873-ban), Basch Gyuja 
(sz. 1859-ben), Eihari Sándor (1856-1998) 
Bruck Lajos (sz. 1846-ban), Eruek Mksa 
(sz. 1833-ban), Fényes Adof (sz 1867-ben), 
Horovitz Lpót (sz. 1837-ben), Kaufmann 
zidor (sz 18 sű2-ban), M agyar.Mannheimer 
Gusztáv (sz 1854 ber) sSkuteczky Döme (sz 
1850-ben), Tul Ödön (sz/ 18T0-ben), és zil- 
ner Antal (sz 1861-ben), az osztrák ried- 
lander Ftigyes (sz. 1825-ben), Hirszenberg 

-S4)és Lilien Ephraim Mózes (sz.sz. 1874- 
beny a német Berdemann Ede (1811-89). 
a düszéldorfi akadéma igazgatója, Berger 
Emnő (sz. 1857-ben), Ficrino Jeremiás Sán- 
dor (1786-84?), a Miniaturc intézet tanára 
Drezdában, Jacob Gyula tlá11-82), Lue- 

c1829-99), Öprenhaimaer Móric Dánie. 
(1801--82), kit Gcethe aján: atára tüntete t 
ki tanársággal a weimari nagyherceg. - 
Possart Félx (sz 1837-ben) Sichel Natha- 
neel, (sz. 1843-ban) és Struck Hermann, (sz 
1876-ban) Az orcsz Arkuári Izsák (sz. 1870. 
ben), Goldblait Jakab (sz. 1860-ban), Grün 
Móric (sz. 1870-ben), Levitan Izsák (1860- 
900) Maimon Mózes (sz. 1860-ban) és Pas- 

ruc Zachariás (sz 188 -ben), Baron Henry 
(dele-85) Bandon 
Ben) Fichel Benjámin 
mard August [1823-86) 

(1828-95), 

Sámuel (sz 1866- Ban), Lezser Sándor (1811 

berman Miksa (sz. 1849-ben) Ma. gnus kde 
(1799-872), Muhr Gyula (19e15-65) ki 
Kaumbaeh-al egyült festette a Berhn mu- 
zeum falfestményet, Neustatter Lous 

ternak Leonid (sz. 1862- ben), a franca At 

Jakob Emil ik 1831- 

MHada- 
Heilbuth VFerdi- 

nand (1826-e8), Lévy Alphons (sz 1843- 
ban) févy Hénty Leopold (sz 1840), és 
Ullmann Éenjámín (1820-84), a z oasz 
Bachi Ráphael a 18 század le agyobb te- 
hetségü mini attir festője és Coen Huseppe 
Cs11-56), ki 
ját festette; az angol Cöwven Tionel (sz. 

4 ferrarai kathedrális facade 

a hollandi Israes József (se 1824-ben) és 
Verveer Lecnard isl3--76), a dán Mayez 
Ernst (1797-861), a svéd Saloman Geskel 
(1821-902) és az amerikai Móéster Henry 
(sz 1841-ben). 

— 50.00 gvájeci frank , a mémet menekült 
ügyi főbztosi hivataj részére. A népszövet- 
ségi tanács elhatározta; hogy James MacD, 
naldnak iéméeretes memorandumát sz szeptem- 
berben fogja letárgya ni A népszövetségi tanács a Nansen-hivatal élére a norvég Hansson profecszert nevezte ki a német me nekültügyi Tőbiztozának k nevézésétől azon- 
ban elállott illetve a tanács cnökét bizta 
meg ezzel, aki kinevezés ügyében csak a 
tanáecs tagjaival való tárgyalás után fog rö 
videsen határozni. A népszövtségi tanács 
50,000 svájci frankot szavazott me. a né- 
met menekültügyi főbiztosi hivatal kötség. 
vetésére a szeptemberi népszöv etségi ülésig 
terjedő időre, amikor is ebben a k rdésben végleges határozatot fognak hozni, Megál- 
lagitotta még a népszövetségi tanács a kine- 
vezendő főbiztosnak a fejadatait, amelyek a következők: Előkésziteni és egybehívni a 
Népszövetség kebelébe ta rtozó államok meg 
bizottainak konferenc!: áját, amely a német. 
országi, ménekültek jogvédelmének biztosirá 
sáról fog tanácskozni és határozni. A főbh 
tas feladota eljárni a kormányoknál a men: 
kültek elhelyezése és muukavállalási en k 
lye érde kében. Végüil a főbíztos összákö 
(ést tart fenn a menekültek védelmét o 
gáló társadalmi szervezetekkel is. 

tással é és leghtetosab eredmám n yel közve 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkezi 
„MIREAÁ" iroda, Cui. Rerele Ferdinan, 

1s8ád-ban) és Soloman Jázsef sz 1860. ban) 1160. felefon 342. 
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zhan Einsfen iria : 

Zzsidó sors 
H. A. Lorentz a nagy holland fiz kus 

mondotta nekem egyszer a világháboru fo- 
lyamán: "Boldog vagyok, hogy olyan uem- 
aeez tartozom, amely tulkicsi ahhoz, bogy 
nagy ballépések 2sdo 

a 

et elkövethessen". A 
nép története hasonó helyzetet teremteét, 
minlatt a földkerekségen szétszóródtunk 
Szerte a iágon mindenütt kisebbség va- 
gynk , nincserek fizikai védőeszközeink és 
éptelenek vagyunk magunkat ellenségeink- 

kel szemben megvédeni. 
Hz a mi szerenesénk! Mert amit más 

nemzebek részére a fegyveres erő és a mipo 
muciai területek jelertenek, mindez ne unk 
a kölcsönös segélynyujtás, az éle messég, az 
ész és az egymást megbecsülés tradis éin a- 
lapul. Ezt a tradic ét az ősrégi időkben val- 
lási formák ápoták meyek Dearanyozták az 
egész világot, Ennek a meglazitása csak á 
szeciális feleősszégrevonás révén 10 elekgos 
de a mi népi egységünk mindezeken felül is 
gyozedelmetked k, egeszsegesen marad es 
életerejé megfogja tartani. 

A kisszámu kisebbség egyedelvel szem- 
ben e tekintetben a társadalomhoz való vi- 
szonyában aránytalanul suvos prob émák 
alakulnak. Sőt még sulyosabb is ez a prob- 
léma, miután a legcivasottabb és a feg obb 
zsidók, a próféták csakugy mint 
filozófiai tanitóink ragvrészt a vlág polgá- 
rai voltak, akiknek ideáljai az egész emaberi- 
séget felölelték. Hogyan is volnának össz- 
hangba hozhatók a zsdó népkőzösség hü- 
sége az általános emberi létte] és a viás- 
polgársággal? 
Egy olyan emberi életben, aot a ba- 

rátság uní verzális jelentőségre terne szert, 
megszabaditaná a zsidó közösséget minden 
szenvedéstől; és fefelősségünk a vallási és 
kulturális örökség fenn artá sára dorláo- 
zódna. Az igazság az, hogy mi olyan wilág- 
ban élünk, ahol a zsidó rép az edfőité etek 
áldozata és megémetését szeretet nélküli ha 
talmak fenyegepk. A méltatlan haren k uia 
csenek memzeti határai, Ez egy gazdasági 
és politikai betegség sz motomá ja, amely az 

egész világ járványa. Az emberi méltóság 
és az emberi jogok elleni harc ez, a szellemi 
keégek elleni manifeszti ációkat fenye- 

a német zsi dők, a nélmet nén életkörül- 
meny szolga módra lekonirozták azzal a 
célzattal, hogy ezáltal zsidó eredetüket elfe- 
ledtessék. Mily szenvedés volt nekem lát. 
nom, hogy mennyire hiányzott a némek zsi- 
dókból az önbecsülés. 
Egyetlen, Dolinikai teltordutás elegendő 

volt ahhoz hogy az összes iluzlókat meg- 
szüntegse. Égyeden PiNanat alatt mindany- 
nyian érezték, hogy elvesztették mindazt, 
amit saját megbecsülésük feáldozásával és 
történelmi individualitásuk háttérbe szorl- 
tasával akartak megvásárolni maguknak. 
Szellemilez és anyagiag összetörve e a kül- 
földi zsidó nyujtott nelkk segitséget és az 
a külföldi zsidő lett egyetlen védelmük, a- 
mely agsz milációs törekvéseiket annyha 
kárhoztatta. 

Zsidők, tanutjatok abból, ami a érme: 

-
 

vizet a kiád 
és nagyobb gyermekek gyomo bé hurutjánál 

ennek a zseniális népne t 

zsidéknak jutott osztályrészükül, örizzétek 
meg Tüggetlenségteket és létesitsetek maga- 
toknak gyan céltudatos szervezeteket, amely 
benmeteket az elnyomás idejében majd meg 
véd. — Ne híigyjétek és re bizzatok abban. 
hogy ez az idő soha sem fog elkövetkezni: 
tiszteljétek és tartsátok szentnek a zsidő 
soreközösséget, mert ezzel szolgáltok leg- 
jobban önmuagatoknak. De legelsősorban is 
vigyázzatok a becsület integritására. 

- Az afgamsztán; zsidók szomoru hely 
zete Kabul, Afganisztánbój szomoru hirek 
jönnek, az ottani zs dóság helyzetéről, Ujabb 
antiszemita hullám öntötte el az országot. A 
vidéki várcsokból ekergetett zsidók csak- 
nem valamennyien Kabulba, a fővárosba 
özönlöttek, Akik mégis a ksvárosokban ma- 
radtak azok ,, elfrei lettek. A biróság 
nem vállalja zdok pereit, amit a mohame- 
dánok tudnak és ezért büntetlenségük tuda- 
tában rabolák ki a zsidókat. Kalnow város- 
ban történt, hogy egy zsidónak tartozott egy 
mohamedán, amjt nem akart megfizetni A 
biróság anélkül, hogy a zsidót meghagatta 
volna téletet hozott amely szerint, a zsidó- 
nak kell fzetnie az arab részére. Am kor a 

zsidók nem tudják elhagyni 
nem azért, mintha az afeán kormány nem 
engedné ki őket hanem mert Perzsján kell 
keresztülutazzanak és a perzsa konzul nem 
akarja az átutazó vizumot megadni az afga- 
misztáni zs dők számára. 

— A serdülő ifjuságnak adjunk heten 
ként legalább egyszer reggel felke éskor egy 
egy kis pohárnyi természe-es , Nerenc Józself" 
kegerüyvizet, méer gyomor- pél és vér- 
tiszáto hatásának. f ukrál és lánycoknál egy 
aránt, igen fontos eredményeket Löszönhe- 
tünk. A gyermekklm kákon a Ferenc József 

adek makacs székszorulásánal 

már régóta kitünő sikerrel alkajmazzák. – 
nbát gyógyszertárakban, droguer jákban 
s füszerüzletekben. 
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Az Egyesült A"amok azenáttsában 
a német menekültek érdekében szóla tak fel 
Washington. Az USA szená usának január 
23-iki ülégén, az ismert Utah állambeli sze- 

nátor N liam H. King éles hangon támada 
a Harmadik Birodalom zsdó és valfáselle- 
nes politikáját, amely arra kényszeriti a att- 
valóimak egyrészét, hogy elhagyják az or. 
szágot. King szenátor formális javas atot 
terjesztett elő, hogy az Egyesült Atamok 
bevándorlási törvényét olyanformán helyes- 
bitsék amely szer nt németországi meneküt 
tek részére szabad a bevándorlás, Oyan 
kérdés ez, amely megérdemi az USA kon. 
gresszusának legteljesebb figyelmét Beszé- 
de végén King szehnátor aki a kül ügyi bizot: 
ság egyik legmarkánsabb egyénisége, idéze- 
teket olvasott fel az ismert James Mac-Do- 
nald fée jelentésből, amelyet a Népszövet 
séghez intézett. d csérte a zsidóság kiváló 
faji tulajdonságait és ezekkel a szavakkal 
fejezte Be beszédét: „Ne forditsunk hátat 

—– Saját gyártmánya eilpőt, garanciá- 
val legolsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas- paota 

dm is védekezzem 
a veszedelme járványos ; 
sen etejedő 

betegségek elen a kellemesen atosjtolt 

enlaslo 
4szi. Tásztó)b) 

fertőlemits.... 
Megóvia feriőzésektől 

vígyázzon, nehogy utánzatokkal szolgálják ki. 

kéletes pillanatnyi 

épitési anyagot 

A bosszabb ídeig belet embernek 
me, csunyulnak az arcvonásai, 

de a tökéleies gyógyulás visszaadja 
eredeli szépségét 

Nagyon érdekes és egészen uj oldaláról 
vitágitja meg a Gastro D. kiváló hatásái 
B. Simonné petrosani uriaszony levaele, a- 
megyben miután leirja, ho rövid nehány 
hetes kura után megszabadult évek óta tar- 
tó gyomorbajától -– a következőket emlit, 
fel: betegségem alatt az állandó rosz- 
szuüllét, fejlajás és a gyakori görcsök követ- 
keztében homlokom megráncosodott arcvo- 
nágaim valami merev fájdalmas jelleget öl- 
töttek ugy, hogy legalább tiz évvel öregebb- 
nek néztem ki, mint amennyi voltam. A Gas 
tro D. feltalálójának azért is hálás vagyok 
mert egészségemmel egyidejüleg visszaadta 
eredeti eg derüs, üde arcvonásaimat. 

A Gastro D. egy Amerikában nemrég 
felfedezett gyógynövény kivonatából készül 
és páratlan gyógyhatásu krónikus gyomor-, 
bél-, vege- és epe bántalmaknál. Nemcsak tt 

fájda omcs lapitó, de 

szerencsétlen nem tudott zetni, letar óztat megszünteti magát a megberegedés okát és 
ták és addig verték a börtönben, amig meg- 
hajt. A legrosszabb az, hogy az afgamieztáni : Kapható Császár Ernő gyógyszerésznél Bu 

országukat 

ezáltal tökéletes gyógyulást eredményez. - 

curesti, Calea Victorjei 124, Vidékre 
véttel 130 lei. 
zmokouka mxkkemaan 

— Jugoszlávia rendkivül érdeklödk a 
palesztinai gazdasági expanzió iránt. Beop- 
rád. A palesztinai épitési munka iránt Ju- 
goszláv a nem zs-dő köreiben js nagy érdek- 
lödés mutaikozik. A sajtó gyakran közöl! 
magy cikkeket, a paleszt nai helyzetről, fő- 
leg a legnagyobb gazdasági szaklap, a ,Ju- 
goszlovenszky Ldoyd" közöl kimeritő tudó- 
sitásokat a gazdasági fej-ődésről. A jugo- 
szláviai kvtel erősítéset, a palesztinai és 
szomszéd országokba, az összes gazdasági 
faktorok kivánatosnak tartják Különösen 
az utóbbi napokban mnd sürübben hangoz- 
tatják, hogy az elveszett európai p acok he. 
lyett, nagy figyelmet kellene szentelni a Kö 
ze kelet piacaira ahova cementet fát és más 

száluthatnak. Nagy vesz- 
teség érte a jugoszláviai piacot, az olasz 
szankciókkai kapcsolatosan, mert Olaszor- 
szág eddig a kivitel 28 százalekaát vette át, 
főleg faanyagokban volt a legnagyobb át 
vevő. Ezért a veszteségért kevés rekompen- 
zációt kapott Jugosz ávia, azért keres most 
uj pacokat. Ezért irt vezércikket az előbb 
emlitett nagy gazdasági szaklap is, amely- 
ben sikraszáll a kereskedelm; politika átál- 
Rtása érdekében melynek célja a Közelkelet 
és főleg Palesztina vona. 
— Azért, mert Németországban jártat 

még nem vagyok antiszemita - mondotta 
Bratauu György. Bucurestn George Bratianu 
Iasiban nyijatkozott hiveinek a politikai 
helyze tről. Elsősorban rámutatott arra, 
hogy németországi látogatász nem jelenti 
demokratikus érzelmeinek megtagadásat. — 
Nem táplál antiszemíta elveket és az általa 
vezetett pártban igen sok zsidó van. ,Nem 
voltam, nem vagyok és nem ieszek antisze- 
mita" — mondotta szószerint Bratjanu Pár 
tunk középpárt, mi nem osztjuk sem a jobb, 
oldali kilengéseket sem a szé sőbalotdali fel 
fo gásokat. Egyébként ezt elmondottani volt 
a németországi egyetemeken tartott előadá- 
saim alkalmáva] is. 
— Felmentett egy antiszemit a gyilkost 

a lublini biróság. A lublni kerületi biróság 
a napokban vonta felelősségre Josef Bro- 
nysz antiszemita terroristát, aki részt velt 
Chaim Szyborszki hatvanéves zsidó tanitó 
meggyilkolásában. A többi bünösöket nem 
sikerült elfogni. A táfgyaláson a tanuk je- 
lentkeztek és azt vallották, hogy az öres 
zsidó tanitó provokálta a nemzeti demokra- 
ták egyik csoportját. A biróság Bronysz: 
bizonyitékok hiányában felmentette, A meg 
ölt tanitó özvegyének kártéritési kereseté: 
elutasitotta a biróság és dacára annak, hogy 
szegénységi bizonyitványt mutatott fel, a 
perkötségek elengedésére irányuló kérézé 

után- 

ia elutasitották.



— Meghiusult vérvád. Zdunszka-Vola Látogátás Niemerower főrabbimál Még egy német náci propazaudintá 

városka zsidó lakóssága rettenetes napokat tasitottak ki Svédországból. Stockho. m. A 

élt át néhány nappal ezelőtt, amikor hároni 
keresztény gyermek holttestét találták meg 
egy homokgödörben. Az ant szemita agitáto 

rok a város és a környék keresztény lakós. 

ságát a zsidók 
hogy a három kisfiu zsidó rituális 
ság áldozata. Varsóból és Locdzból 

ság érkezett a helyszinre, mely megállapi- 
totta, hogy a három kisfiut játék közben 
lepte el a homok a gödörben és fulladás kö- 

vetkeztében haltak meg. A megerősitett kar 

dhatalomnak s 
et tömeget és elháritani a kilengéseket, a- 

gyukos- 

nelyeknek rendkivül sulyos következményei y 
Mettek volna. 
— A hamburgi zsidó vajkereskedő büne 

Hamburgból jelentik: Több zsdó kereskedő: 
ötven márka pénzbirságra itéltek ennek le 
mnem fizetése esetén tz napi elzár rásra itél- 

ameye- tek, mert belföldi vajcsomagokra, 

ellen lázitották, mondván 

bizott- 

s került megfékeznie a felizga- 

- mondoflfa Niemercwer tőrabbi 

bucuresti-i főrabbi-szenátor, akinek 

(ken a sport-jelvényeken kivül csak a készitő 
lés ela adó neve szerepelhet, ezekenkivül még 
ányomták héberül, 
[hamburgi főrabbinátus hechserével van el- 
nátva, A hatóságok ezért elrendelték az ösz 

szes ilyen vajcsomagok elkobzását, majd a 

kereskedőket is büntetéssel sujtották. 

- Ellanyhajt Olaszországban az anti- 
szemitizmus. Róma Néhány olasz ujság. az 
utóbbi időben erős zs dőeltenes kampányt 
folytatott, azonban az utóbbi időben elany- 
hult ez a zsidóellenesség. Néhány kültönö- 
sen temperamentumos Hirdető: ét ennek 
mozgalomnak, ugylátszik kellő helyről figyel 
meztették, hogy céltalan és hátrányos zs dó 
ellenes hangok hallatása. A ,Marc Aurelio 
cimü olasz vicclap amely erősen antisze- 
mita izü karrikaturákat közölt, a következő 
nyilatkozatot adta le: O'asz zsidóság köré- 
ből tiltakozásokat kaptunk azzal kepcsolat- 
ban hogy bizonyos karrikaturákat közöltünk 
Kijelentjük, hogy ezek nem irányultak az 
olasz zs dóság ellen, mert ismer ük az o' asz 
zs dóság páratlan hazaszeretelét. Inkább 
cionsták ellen irtunk. akk a szabadmömü- 
veseknek a demokráciának és a borseviz- 

musnak barátai. és ártanak hazánknak — 

Furcsa és sántitó ez a nyilatkozat. A kar- 
ikaturákra nem volt irva, hogy , con sták" 

hanem zsdók voltak Azt is Je kell szögezzük 
hogy a cionisták sohasem voltak olaszellene 

z 
sek, inkább ellenkezőjét lehet mondani Kü- 
lönben is a békés politika az, amelyet a co- 
nisták Palesztina érdekében a leghelyesebb- 
nek tartanak. 

– A jugoszláv hatóságok 
dacára is továbbfolvik a nácik agitácioia a 
szerb Jakósság körében. Belgrád A navok- 
ban mutatták be Zágrábban a Keren Haf- 
jeszod legujabb Palesztna filmjét amey az 
„Igéret földje" emmel jár a be nagy siker- 
rel az egész vilácot. A zágrábi bemutató elő 
adás után, amelyen a pog gári és kaonai ha- 
tóságok is résztvettek és nagy eismerésse. 

nyi latkoztak a filmről a jugoszláv rendőr"- 

ség váratlanul és meglepetésszerüen betilot 
ta a fim további elő dását Juzoszláv aban. 
Dacára annak, hogy felelős jugorszláv körök 
ben államellenesnek tekinük a náci propa- 
gandát és harcolnak az ellen, ez a propa- 
ganda azonban tovább terjed. A nácik szó- 
ban, irásban és képekben szit tják a zs dógyü 
löetet a lakósság 
akarnak beférkőzni Jugoszláviába. Legutóbb 
– mint megirtuk - a nagyk kindai sváb né 
met kulturszövetség he ységét pecsé ejte le 
az államrendőrség és feloszlatta a szövetsé 
get. Hagonlóképpen fejoszlatták az uividéki 

német kulturszövetséget is nemzeti szociá- 
lista propaganda munkája miatt. 

aAz erdélvi ? zsi sidósás leg edveltebb 
találtkozóhelye Bucure süben 

KATZ gü resiaurant kóser 
a sr. Carol 32. 1 emelet 

a 

ellenállása 

körében és ezen az uton 

hogy a vaj kóser és a 

lonba vezet, ahol vendégei között ült karos- 

főpap-vagys éppen istentiszteletre készül 

ban, amikor ráeszméltem, hogy 

ecsődült tömeggel együtt a menekülő gyilkos 

hegy csodával határos vélstlen mentete 

hogy a bucureztii főrabbi el en merényl letet 

lunk is jó ismert zsidó énekes és Chajele 

sz 

orsz,. A 

„Mégy m Mitelenek is 
szágból Barthels német alattvalót, a Svéd- 

eliszmerketik, hogy 
csoda muemfetie muem 

az élelemnel"... 

Egyszerüen berendezett nagyon tiszt 

polgári lakásban lakik dr. NIEMEROWER 
szeme- 

lye az ellene elkövetett és az egész világ- 

sajtót bejárt sajná atos és megrázó merény 

let óta változatlanul az érdeklődés ejőteré- 

ben áll. 
Alighogy beléptünk a főrabbi lakás sába 

dr. Niemerowerné kedvesen fogad és a sza- 

székében az ősz főpap. Szivesen veszi, hogy 

egészségi állapota iránt érdeklődünk. 

—- Valóban ugy történt, amint megirták 

az ujságok — szólt a kiheverhete len emlé- 
keitöl, de még inkább a véget nem érő rész- 

vétlá togatásoktól k merültnek látszó disztes 

tem az imaházba, hát amint kiléptem laká- 

som ajtaján és egy mellék ccába fordul- 

tam, szinte sortüzszerü lövégeket hal lek a 

hátam mögött. Kiáltozások, csődület verő- 

dik össze és jómagam nem is ejteltem, 

hogy a váratlan revolvertüz golyói az én 

áll ampolgárt, 

szolid árban készül Fuchs Manci 

svéd kormány nemrég kiutasitotta Svédor- 

országban lakó német náck vezérét. Most 
kiutasitottak még egy Neubert nevü német 

ak nek megbizatása volt a 
német téli segélyakció javára gyüjteni 
Svédországban és egy Schneider nevü e- 

gyént,. aki Barthelsnek volt a munkatársa., 

Két zsidó képviselő a görög parla- 

mentben, Szalonikiből jelentik: Mint isme- 
retes az összes politikai pártok, kvéve a 
fassztákat, felvettek lisztáikra zsidó jelölte 

ket a legutóbbi parlamenti választásokon. A 
néppárt listáján Tehenic zs dő jelöltet válasz 
tották meg. — Hasonlóképpen a venizelista 
Aaron Sciaky is bejutott a parlamenlbe. 

princsess-lüző, 
gyógyhaskölő, kény e mes 

csipőszoritó, melltat ó, 
modérn szabásu 

füzőszalon 

ban. Piata M. Viteazul a. dllmann-palora. 

2500 zsídó lélek áll a teljes megsem- 

misülés elődt egy lengyel városkában. - 

Varsó. A lengyejországi zsidó kiskereskedők 

közconti szövetsége Pszytik hétszáz zsidő 

családja nevében átiratot nyujtott. át a Zs'- 

dó Távirati Irodának, amelyben rámutatnak 
arra, hogy a város egész zsidó közönsége 
mintegy 2500 lélek, a véggő összecmlás előte 

áll. A zsidó Jakósság hónapok éta a legrette 

netesebb terror ajatt szenved, a zsidó üzle- 
szivemnek voltak szánva. A másk pl Hlanat- 

a golyók 
egyike éppen szivem táján, kaftánom se- 

lyembélégeében akadt meg, bizony én s össze 
Szedtem magam és a lövések zajára össze- 

.
-
 

után iramodtam, akit egy bátor soffőr ha- 

marosan el is fogott. 
Amint észreveszi, hogy élesen gyelünk 

előadásár: az imént még derüsen beszélő 
főrabbit nyugtalanság fogja el. 

—– De különben nem mondhatok semmit 

Az itteni ujságiróknak sem akartam nyilat- 

kozni Egy jemerősöm hazokisárt és csak ide 
haza jöttem rá, hogy nagyon kevésen mult 
a megmenekülésem.. 

szinte megrendül amikor igy folytatja: 
Hlhiszem hogy Isten csodálatos a- 

karata mentett meg csupán a naaltól... De 

annyit még a hitetlenek is elismerhetnek, 

meg z éretemet. 
medern bérpal! ota szalonjában kon- 

tresztker hatnak az ódon portrék. A főpap 
asztaián hatalmas halom távirat feküdt. 

Megjegyezzük hát, hogy a merény et hrét 
nemcsak az ország közvéleménye, 

külföld is megdöbbenéssel fogadta. 
Végül ezt mondjaaz: 
—- Télórával a történtek után hivatalos 

formában táviratozták le az egész világa nak, 

hanem a 

követtek el. s. I. 

Joset Schmiedt koncertjét betiltot- 

ták Berhuben. Perlin. Josef Schmiedt a
 ná- 

.
.
.
.
-
-
 

Grcber, a Zsidó Kulturszövetseg felkérésére 
konccrteket akartak adni, az ugynevezett 
gettőkenc ertek" kere tében, amelyeken kizá 
rólag csak zsdók vehettek volna részt En- 
nek decára a kormány betiltotta vendégsze- 
replésüket. 

—- Megkönnyi Hotték a bevándorlást Pa- 
roguayba. A HIZS közlése szerint Paraguay 
aé amerika közi árs ság kormány a enyhitet 

a bevándo rlási rendelkezéseket és enge- 
égyezt e azon za aldók bavándorlását, akk 
t ren aranypezót tudnak felmutatni Eddig 
gak mezőgazdászokat engedtek be az or- 
ágba. A kormány most belátta hogy az 

ország kereskedelme és ipa ra nem eég fej- 
lett és szüksége van külföldi elemekre az 

gban, hogy produktiv munkát végez- 
zenek a gazdasági élet különböző ágaiban. 
Különösen ácsokra, cipés szekre, szabókra és 
hagonló szakmunkás okra van szükség ar 
gugyban. Ezek az emberek kis müűnelyeket 
létesitenek és azok révén bz! fogthatják eg- 
zisztenciájukat. 

TSZÁ 

bevándorlók, 

mutatni és kötelezik magukat arra, hogy csakiss 
mezőgazdasági tevékenységet fognak kitejteni, 

tek és mühelyek előtt a nemzeti demokra- 

ták bojkottőrségei állanak és megakavályoz 
zák a parasztokat, hogy vásároljanak zsi- 
dóknál. A zsidó lakéósság intervenciói a ható 

ságoknál mindeddig semmilye 

nem vezettek. A kojkottlegényeket és terror 
istákat senki sem gátolja munkájukban. 

— Több milhós magánvagyonnal rendel- 
kező, 27 éves előkelő társadalmi állású diplo- 
más mérnök, nagyjövedelmü müszaki vállalat 
tulajdonosa, beszél román, magyar, német és 
francia nyélven, hozzáillő intelligens, megfele- 
lő hozománnyal rendekező urilány imeretségét 
keresi házasság céljából. Megkeresések pontos 

cimmel, fényképpel és hozomány megjelölésé- 
vel lapunk kiadóhivatalanánmak cimére kül den- 
dők. A legteljesebb diszkréció Biztosítva. Vá- 
laszbélyeg küldendő. 

—- Kanadában nincs hely német zejdőke 
számára A londoni „Morning Post" jelenti 
Ottavából (Kanada), hogy nagy mértékü be- 
vándorlást nem engedélyez a kanadai kormáng 
német zsidók számára, mivel az uj baloldali 
kormányzat nem akar változtatni az eddig? 

bevándorlási politikán. Most még csak angol 
alattvalók "vándorolhatnak be minden akadály 
nélkül Kanadába. Más országbeli bevándorlók 
csak a kormány különleges engedélyével száll- 
hatnak partra. Külön kivételt képeznek olyan 

akik 1000 dollárt tudnak felmu- 

Sperber Dávid brasovi tőrabbi Pales 
nába utazott. Az ejmult héten a kasovi e 
gye ország) főrabbi kiséretében Constanzá- 
ban ült hajóra a brasovi főrabbi, hogy meg 
látogassa a Szentföldet. Érdekes. hogy a 
lengyel társaság tulajdonát képező „Polo- 
nia" hajó parancsnoka tekintettel a főrab- 
bik személvére, azok alacsonyabb osztályra 
szóló jegyét. egy jobb osztályu jegyre cse- 
r minden anyasi öenszötgátorts 
nélkü 

Megérkezett Formrrába és - 
0.C00 szavas, telies 
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gyakorlati kéziszótár 
Nyelvtannal és számos gyakorlati ujitással. - Ara 
diszes egész vászon ötésben, finom lamentes papiron 
330 lel. - Ugyanaz füzve simi ott nyomó papiron 

200 leii.. 
Kapható és megrendelhető minden nagyobb könyv 
kereskedésben. Az Erdéyi Zsidó Nemzeti zővet 
ség timisoarai közpon jában, MA NHEIM MOR 
Debreczen, [Hákos Jenő u. 6. és a k adóhivaa ban 



EP U RN kK 

A ruzsini rebbe csodálatos 
ezüsti asztalkája 

A nag y rabbidinosztia egyik tagja beszél az ősök bámu- 
latos gazdagságáról, jámborságáról s emberi nagyságáról 

Nem messze Cernauti-tól fekszik Sada- 

góra városa, amely a háboru előtt a hires 
csodarabbi-dinasztia székhelye volt. 

Vijágszerte isrnerték a Friedmaun-esa- 

ládot, amelynek egykori háboru előtti pom- 
pás palotája most már csak romhalmaz. 

Ebben a városban alusszák álmukat a 
vijág első csodarabbi dinasztiájának ósei és 

megalapítója aki az oroszorszási Ruzhin 
községből származott, amely kor- 
Imányzósá fekszik. Ezt a ferfit, a ta- 
mán Vaógákbans ksena gy legendák koszo 
alja övezi. Aránylag fiatajon halt meg, mind 
össze 52 évig élt. 

A ruzhini — mert ezen a néven volt vi- 

lágszerte ismeretes - olyan életmódot foly- 

amelyeket 
tatott, mint egy vezeklő. Mégis 

mesés eztist-kincsei voltak, 
utódai örököltek. 

Müködése idején közismert volt róla hogy 

ezüst-asztal mellett ülve fogadta az au- 
diencián jelentkezőket, akik apró papir- 

diarabokra héber nyelven irták a kiván 

Halála után ez az asztal nyomtalanul eltünt. 
Most, majdnem kiencven év mulva, megoj- 
dódott ennek a legendaszerű hagyatéki 
tárgynak a titka Nem lehetett volna még 
ekkor sem az asztal létezéséről tudomást 
szerezni, ha a szükség nem eredményezi a 
törvénves főrum közbelépését. 

1927 aususztusában ugyanis ernat 
ban meghalt iedmann "amon csoda- 
albi a bireő dnt ukunokája Hat kis- 
koru árva maradt utána. A biróság törvé- 
nyes gyámot rendelt ki részükre. Ez a gyám 
ugy az ezüst asztalt, mint sok egyéb ezüst- 
holmit, ami az elhunyt rabbi birtokában volt 
magához vette megőrzés végett. Mnthogy 
az örökösök egyrésze már elérte a nagyko- 
ruságot,előállott annak szükszégessége, hogy 
az értékes hagyatékot felosszák közötük. 
Hogy közelebbi részleteket megtudjunk 

a szenzációs örökösödési ügyben egy kompe- 
cens személyiséghez fordultunk, a ruzsiner 
legöregebb dédunokájához, aki Cern utiban 
lakik és házában fogadott, a következőket 
mondotta az ezüst asztalról: 

—Nem tudom, vajjon a „ruzhini" a- 
jándékba kapta, vagy pedig magával 
hozta-e orosz hazájából? Csak annyit 
tudok, hogy sulya üzenhat kiló, tiszta 
ezüst és csavarok tartják össze. Szük- 
ség esetén szét lehet szedni és össze 
lehet rakni. Valamennyi ezüst-tárgy: 
ezüst evőeszközök, dohányszelencék, 

tartók, poharak az ajándékozók gyertya 
héber nyelvü felirataival, egy alt-wieni 
ezüstlámpa, el van jól vára Az ezüst 
asztal négyszögletü. A lapja négy ezüst 
lábon nyugszik, Ez az asztal slnrkra 
szent szimbólumot jelent, - Miszen a 
s ni" egész életén keresztül mel- 
lette ülve végezte magasztos feladatát. 
A dinasztia megalapitójának csodála- 

tos életéről ezeket mondotta a rabbi: 

FEJEDELMI UDVARTARTÁS - 
ASZKETA ÉLET 
— Hat éves korában elvesztette az 

apját, aki szintén igen tanult férfiu volt 
gondos nevelesbem részesitette, Még 
abban az évben mint ahogy akkoriban 
sSzokás volt, jegyet váltott a ,Lerdi- 
csevi" rebbe hasonlókoru lányával. — 
Amikor a fiu már felnőtt, elterjedt a 
hire, hogy kiváló tudós és csodatévő. 
Hivei ugy zarándokoltak hozzá, mint 
egy szenthez. A ruzhini rabbi-reziden- 
ciában előkejő velt a stilas. Noha az hdvartartás fejedelmien fényüző volt, 

maga a rabbi aszkéta életet élt és le- 
mondott a világ gyönyörüségeiről. 

LELKÉTLEN DENUNCIALAS 
KIEVI BöRTÖöÖN 
— Szomoru epizód a „ruzhimi" életé- ben, amokor 1885-ben, Oroszországban letartóztattiák, mert azzal vádolták hogy 

A természefes arcszimi Gsodálják és irigyelik! 
v 

Ön is szert 
tehet har- 
matos, leá- 
nyos. hiba! 

ugy tekinti magát mnt hivei királyát 
Allitólag maga a cár adott parancsot interná ására, mert a rabbi ezüsiszékés olyan felirás volt amelybőj arra leha tett következtetni, hogy őt királynak tek ntették. Tizenöt hórapig rabosko- dott a kievi börtönben, ahová leketlen denunciások jutatták. Szabadon bocsá- tása után otthagyta Oroszországot és Ausztriába költözött. Az akkori bécsi főrabbi dr Mannheimer járt közbe Met- termeh kancehárnál, ak megengedte hogy a „ruzhini rebbe letelepedjék Ausztrában Itt aztán felvette a Fried- mann nevet. Később aztán a bukovinai Sadagórában ütötte fe rezidenciáját, amellyel a jelentéktelen városka viág- hirnévre tett szert. Az utódai közölt öröklődött a , csada-rabbi"-ság. 
Hat fia közül az egyik a hires „csort- 

kovi, volt akinek fia Israel Friedmann két évvel ezelőtt hunyt el Wienben, 

1. a. 

A mémetek kiderifették, Hogy külöm ménmei fizika II3s lálezizk 
Lenard Nobeldjas német professzor uj találmánnyal gazdagitja a tudományt. Mi laikusok azt hittük tddig, hogy fizika csak azvféle ktezik és az érvényes a világ min- 

en részében és annak szelleme, tételei, ké letei és haszna, mindenütt csak egyféle le het. De Lénárd professzor ur mást talált ki 
Neki nem kell Arechimedes, nem kell New- 
ton, Gay Lussac és Gallilei, neki nem kell 
főképpen Eistein, hanem csak az amit az 
a bizonyos felsőbbrendü árja-faj termel ki magából. 

Épen most kutatják annak okát, hogy 1985-ben 75.000 emberrei több halt meg Né- metországban, amint amennyi rendes körül. mények között a statisztika adatai szerint meg keljett volna haljon. Külföldi orvos szak lapok megirják, hogy ennek oka az hogy 
propaganda folyik Németországban, az or- 
vostudomány ellen, Zsidősnak mondják az injekcióval való gyógyitást és arra akarják nevelni a laikusok a néptömegeket, nogy le- szokjanak a gyógymódokról. 
Most a fizikában kezdik ezt az őrületet, 

Egy Nóbeldijas tudós adja oda magát en- nek az őrültnek és gleichschaltomi akarja a fizikát is. Igy meg kell, hogy barátkozzunk azzal a gondolattal is, hogy a relativitás el- mélete érvénytelen lesz Németországban, s aki ezt vallja, , fajtudomány gyalázás: követ el". Szerencsére Newton árja volt, tehát a 
gravitációs elméletet nem kell elvetni ma- gunktól, de Galllei, aki kimondta, hogy mé 
gis mozog a föld" már nem volt északi -- 
Es valószinüleg mégis mozog a föld, igen 
mozog a föld és szabályosan kering pályája 
körül, csak a német határnál áll meg csökö- 
nyösen, mert ott visszafelé akarják fordita- 
ni az egészer. Egy őriut világ van arrafelé 
emelynek őrületében bizonyos szempontbó; 

mentes arc 
. bőrre egy- 

szerű mó- 
sdon, Ez a 
-módszer 

zeddig már 
sokezer 
nőnek sze- 

rfezte meg] 
a Íries, hamvas arcbőr bájosságát 

Szabály: Esfénként mossa arcát a LETON y 
krémszerű habjával. E gyengéden hkató krámes habot 
hagyja arcán nékány másodpercig. Utána éblitse le 
bő melegvizzel, majd közvetlenül hidegvizzel. ÉEz caz 
egész ! Másnap reggel íriss, bársonyosan űde arc 
fogja a tükörben mosolyogva fdvözölni 
Ezen móaon kezetve az arcbőrt, többet ér, mint bármilyen 
kura, különösen, ha este lefelvés előtt alkaimazzák. - A 
LETON szappan hatását nagyszerüen fokozza az eredeit 
LETON arcte LETON puder és LETÖN arorouga. 

Kapható 22 lelért minden 
gyógyszertárban, drogeriában és latszertárban, vaja, 
muint a főraktárban Pariumeria Royal Oradea Sasbassage 

„rendszer" is van. Mert nemcsak a kiraka- 
tok viaszbábu nak arcát vizsgálják felül ár- 
ja szempontból nemcsak az uccaseprőknek 
kell három generációra visszamenőleg ne. 
mes teuton ősöket kimutatni, most már kide 
ritik – méghozzá egy hirneves fizikus is — 
hogy létez k egy külön német fizika is, mely 
ellentétben van a zsidó fizikával", A zsidő 
fizika destruktiv és elvetendő, viszont n né- 
met fizika az, amely fel fog épülni Lenard 
professzor elvei alapján esz az igazi 
destruktiv fizika. 

Csak egy a vigasztaló: hogy hogyan 
fognak nevetni ezen órákig azok az embe- 
rek, akik száz év mulva fognak élni ezen a 
földön, Hahotázni fognak, igen nevetni fog- 
nak azon, amin mi, mostani szerencsétlen ge 
neráció, csak sirunk és csak sirhatunk. 

MAIBAUM RABBIT SZABADLAÁBRA 
HELYEZTEK : 

Berlin A Gestapo december 18-án letaz- 
tóztatta Ignátz Maibaum rabbit, Frankfurt am 
Oderben, állitólagos „államgyalázás" cimen, 
amelyet egy nyolo Tagból álló gyülekezet 
előtt tett. Mivel semmi terhelőt nem találtak, 
január 21-én szabadon bocsájtották és nem is 
inditanak eljárást ellene. 

Mannheimban a vasnagykereskedés, amely 
Friedrman et Háusler cégé volt, árja tulajdona 
ment át. Ugyancsak árják lettek tulajdonosai 
a Heidelbergben negyven éve fennálló Gebr. 
Rotschild textilüzletnek is. Böheimer nagy köl 
ni karienyatiglet is árja tulajdonos kezébe ke- 

Beuthen. A bentheni hitközségben válasz- 
tások voltak, amelyen megegyeztek a pártok, 
ogy fele-fele arányban lesznek zsidó néppár- 

tiak és cionisták. Az elnök marad aki eddig 
volt és vités ssetben zz ő szava lesz döntő,
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A TEL-AVIVI VAROSI TANÁCS ösz 
SZETÉTELE. Tel-Aviv. Egy teljes honapi 
huzódó tárgyalások után sikerült megterem 
teni az uj telavivi városi tanácsban az e- 
gyüttmüködés alapját a két vezető párt: a 
polgári jobboldal és a a munkásfrakció közötr 
A munkáspárt minimális elvi program elfo- 
gadását követelte az együttmüködés alapja- 

ként, ezt azonban később el kellett ejtenie. 
Nagy nézeteltérések 

lgármester megválasztása kérdésében is. 
Imig Dizengoff a maga személyes közbelépé- 
sével döntötte el a kérdést alyképpen, hogy 
Rokesch jobboldali polgárit és Dov Hos 
munkáspártit nevezte ki alpolgármeseter rek- 
mek. Annál nagyobb nehézséget okozott 
a reszortok elosztása a két vezető párt kö- 
zött. A polgári jobbojdal, mely eddig egyed 
uralma alatt tartotta a városi közigazga- 
tást, mig a munkáspárt tisztán ellenzéki sze 
repet töltött be, minden erejével küzdött a- 
zért, hogy régi pozicióit megtartsa és min- 
mél minimálisabb szerepet engedjen át a bal! 
oldalnak. Végül Dizengoff közvetitésével 
mégis létrejött egy módus vivendi, melynek 
értelmében: a pénzügyi, csatornázási, vilá- 
gitási és vizmüvek reszortja a polgári 
Dlokknak, mig a müszaki egészségügyi szo- 
alális resszort és kulturbizottság vezetése a 
[baloldalmak jutott. A jobboldal ezenkivült 
egy másik fontos poziciót is biztositott ma- 
gának a nevelésügyi resszort átvételét, de ide 
á munkáspárt is delegálja a maga biztosát. 
(Ezzel jéttrejött a belső koalició a tamnács- 
ban, ami biztostja a rendes ügymenetet és 
együttmüködést. 

MERENYLETET KÖVETTEK EL JERt- 
ZSALEMBEN EGY ZSIDÓ ÜGYVED 
LEN. Dr Mordechaj Éliás, közismert jeruzsá- 
lemi ügyvédet a város centrumában, a Becaler- 

uccában két európai öl özetü ismeretlen egyén 
támadta meg és késszurásokkal sulyosan meg- 
eebesitette, A merénylők tettük elkövetése 
után elmenekültek, Dr Éliast a Hadassa kór- 
tázba szállitották, életveszélyes állapotban. A 
rendőrség nyomban meginditotta a vizsgálatot 
e tettesek felderitésére. Kiszivárgott hirék 
szerint állitólag zsidók követték el a merény- 
letet, de annak nincs politikai jellege, hanem 
személyi bosszu volt, A lakosság körében ilyen 
formán is nagy izgal mat váltott ki az eset. Dr 
Mordechaj Elias közismert alakja a jeruzsá- 
Hemi közéletnek. Különösen arról nevezetzs. 
(hogy 1930 ban, mint a zsidó ügy védője vett 
(részt a nemzetközi Szen fal-bizottságban. Tag 
(ja a palesz.inai jogtudományi tanácsnak 
emely a kiadott törvénvek gyakorlati hatás ut 
danulmányozza. Legujabb jelentés szerint dr 
mElás állapota javult. 

FEGYVERCSEMPÉSZÉSI HIREKKEL 
AKARJAK A PALESZTINAI ARABSAGOT 
1TZGATNI, Jaffa. Arab körökben mindjobban 
tartja magát a hir, hogy egy kémiai cikkeket 
lgvátó cég részére küldött nyersanyag bor- 
ókban fegyvereket csempésztek be az ország- 
e A kormány a legerélyesebben megcáfolja 
lezeke a hirek t és teljesen alap alanmak minő 
k, Ugy vélik. hogy extrémis"a arab körök 
erjesztik a hirt, hogy ezzel izgassák az arab 
özvéleményt. 

JAFFAÁBAN a mult év decemberében 
kálé társaság alakult citrus gyümölcsök expor- 

. 
EL- 

álása céljából. 

ILLECAÁLIS SIRTAT A" AB BEVÁNDOK 
TOKAT UTASITOTTAK kI PATESZTINÁ- 
BOL, Az elmult hónapban ha van illegális arab 
evándorlót küldtek vissza Sziriába akik az 
zakgalileai határnál jöttek az országba. 

Rospinahba két tisztviselőt küld ek, hogy tá- 
mogassák a határőrséget az illegális bevándor- 
kak felkutatásában, 

FÖLDRŐL. A „Palestine Gazette" 

tályának megszervezésével 

merültek fel a két al- 

APRO HIREK AZz ÉPOLŐ SZFNT- 
közli, 

hogy a Levante vásár mezőgazdasági osz- 
M. T. Davwe-t 

bizza meg, egy különleges komité közremü- 
ködésével, amelynek feladata lesz a vásár 
mezőgazdasági kiállitásának impozáns rep- 
rezentációjáról gondoskodni. – Az egy hó- 

„appal eze őtt Németországból bevándorolt 
23 éves Mendel Nagelt Rison le Cion mellett 
egy kőbányában halálos kimenetelü baleset 
érte. - A jaffai kerületi biróság négy pénz- 
hamisitót, kiket nemrégiben fogtak el, négy- 
négy évi fogságra itélt. – Dawád Wardi és 
Chawa Joalt héber ezinészek, Tel-Avivban 
szinészeti főiskolát létesítettek, amely Cha- 
json (szinjátszás) név alatt fog müűüködni. 
Az uj iskola célja, szinészek nevelése a pa- 
jesztinai szinpadokra, másrészt dramaturgiai 
instruktorokat kiképezni a diaszporabeli or- 
szágok részére — A Tel-avivi aggok háza 
most ünnepelte, egyik ápoltjának százeszten 
dős születésnapját. - Január hó 23-án 
Achad Haam sirjánál halálának kilencedik 
évfordulója alkalmából emlékünnepet tartot 
tak, A tradiciók szerint nem tartottak beszé 
det, hanem néma tiszte lgéssel áldoztak a 
nagy zsidő filozófus emlékének – A palesz 
tinai Enei Brit nagypáholy uj páholyt ala- 
pitot, amelyet Chaim Nachman Bialik nevé- 
ről fognak elnevezni. – A Haifában lakó 
g0 esztendős Zeew Neiman kijelentette, 
hogy az ó-egyptomi balzsamozás titkár fel- 
fedezte. Most a jerzsálemi egyetem kém ku- 
sai felülvizsgálják a felfedezés helyességét. 
– A Keren Hajjesod az 5698 év első nárom 
hónapján 63.000 font bevételt mutat fel, 
6000 fonttal többet, mint amennyit a juzerni 
kongresszuson, erre az időre eőirányoztak. 

Az ameri kai Brit Ábrahám páholy elha- 
tározta, heogy a Nemzeti Alap földjén, egy 
német és lengyel zsidó emigránsok részére 
létesitendő kolóniját állit fel, saját költségére 
— A Sache-féle selyemárugyár amelynek te 
lepe Ramat Gan-ban van, ujból megkezdte 
üzemét, mert a vámvédelmi rendelet életbe- 
lépett. - A főnicia üveggyár Haifa 
bay-ban robbantási munkálatokat végez, a 
haifai kikötőmunkálatokkal kapcsolatban. 
— Rövidesen, egy sziriai-palesziinai keres- 
kedemi kamarát szándékoznak felállitani. 
— Februárban összeül az a bizottság, ame- 

Iyet a cionista ezecutive küldött ki, Teodor goltak, az arab tamitók minden kedv nélkül 
Herzl hemvainak átszállitása érdekében, Dr 
Michael Ringel vezetésével. - A pa esztinai 
kormány hivatajosan közli, hogy 1935 no- 
vember 30-án 6.155 000 font büdzséfőlöslege 
van (Hatmilliárdegyszázötven millió lei) — 
II. Péter jugoszláv király a III. osztályu Szá 
va renddel tüntette ki Meir Dizengoffot, 
Tel-Aviv polgármesterét. - Metullaból je- 
lentik, hogy ott 60 arabot fogtak el, akik 
illegális uton kerültek az országba és ezért 
visszaküldték őket Syriába. - A jeruzsá- 
lemi városi tanács nyila kozatot adort ki 
amely szerint főzési célokra előállitandó gáz 
gyártás céljaira kiad koncessziókat, de vilá- 
gitési céokra nem használhatiák. Három 
pénzcsoport szándékszik a gyártással fog- 
lalkozni. – A jeruzsálemi hitközség, egv 
nagy közös tanácsot a akitott, amelyben 
minden árnyalat képviselve van Ez a ranács 
az össezes rituáls és templomi kérdésekben 
lesz hivatott dönteni. 

PAGET JOHN BURKE angol birót a 

tel-avivi biróság elnökévé nevezték ki. 

KFAR TABOR KOLONIA MELLETT, 
egy 28 év óa zsidó tulajdont képező terüle- 
ten arabok telepedtek le és megkezdték a 
föld felszántását. A rendőrséget értesitet ék 
az esetről, amely rögtön intézkedet, hogy a 
munkálatokat hagyják abba és megkezdték az 
Ugy bevizsgálását. 

ARAB POLITIKAI SZTRAJK. A jeru- 
zsálemi arabok február 1-re általános sztráj 
kot proklamáltak, hogy ezzel a sziriai fran- 
cia politika ellen protestáljanak és hogy ki- 
fejezést adjanak a sziriai nacionatisták iránti 
szimpátiájuknak. 

UJ REPOLÓÁLLOMÁST LÉTESITE- 
NEK A kormány büdzsé terhére elhatároz- 
ták, 20.000 font költséggel egy polgári re- 
pülőállomás létesitését, amelyet Ludd. és 
Haifa között állitanának fel. 

A PALESZTINAI RADIO. A paleszti- 
nai kormány még mindég keres egy a arabul 
beszélő szpikert a palesztinai rádló részére. 
Olyan muzulmánt keresnek, aki ijámerős a 
Korán törvényeivel és ismeri a muzulmán 
vallási kérdéseket, és egy ílyen jelöltet ne- 

hér találni. 

GYÖMÖLCSNEDVEK 
SVÉDORSZAG SZAMAÁRA. Az Asis nevü 

palesztinai narancslé gyár, már a második 

rendelést szállitja le a svéd királyi udvar, 
Számára. Az első rendelés, a svéd trónörö-) 
kös látogatása után egy esztendővel erkezett 
be a gyárba 

ARAB SZERVEZKEDÉS A zsmo 

MUNKA ELLEN. A főmufti lapja az „Al 

Iava" szerint elhatározták az arabok, hogy. 
őröket fognak felállitani, annak ellenőrzésé-, 

re, hogy a zsidó munkások részvétele a köz- 

munkákban, igen erős mértékben erősödött 

Ezért határozták el, hogy kordont állitanak! 
fel, annak ellenőrzésére, hogy a kormán é, 

a Histadrut" közötti megál apodás értel 

pen dolgoztato-t zsidó munkások, miy mér- 
tékben lesznek igénybevéve. 

MI A KÜLÖMBSEG EGY ZSIDO KO- 
LONIA ES EGY ARAB FALU KÖZOTrT. 

A mufti lapja, az „Al Liuva" legutóbbi szá- 

mában egy cikket közöl, amelynek tartalma 
az, hogy mi a külömbség egy arab falu és egy 
zsidó kolonia között, Minden zsidó kolonián 
— irja az arab lap — van egy ház, ahol a ko- 
lonisták összejönnek és ahol szociális és kultu- 
rális életet élnek. Az arab faluban van egy 
mosé, amely kizárólag vallási szükségleteket 
elégit ki, A zsidó kolonián mintaszerüek az 

iskola, 'mert az arab intelligencia nem gondos- 
kodik az iskolákról. Az arab iskolák elhanya- 

dolgoznak. Az arab falvakbam állandóan van- 
nak veszekedések, az arab sajtó naponta hoz- 
za a verekedésekről és a gyilkosságokról szóló 
lhireket. Viszont a zsidó koloniákon minden- 
kor nyugalom és béke honol, A zsidó koloniá- 
kon tisztaság van, az arab falvakban pedig 
piszok. A lap mindezekből arra következtet, 
hogy a kormányzat elhanyagolja az arab fal- 
vukat, de az arab intelligencia is hibás ebben. 
(Megjegyezzük, hogy a palesztinai kormány 
sokkal többet áldoz az arab falvakra s az ara- 
bok szociális és egyéb szükségleteire, mint a 

mi uton gyüjtenek, amihez az araboknak nincs 
érsékük. A szerk. megjegyzése.) 

A JERUZSALEMI 
NGSOK általános tüntető szttájkra készülnek, 
amfért a kormány nem ad ki rendeletet, amely 
nek értelmében nem szabad majd emelni az 
üzletbéreket. Egy delegációt is kiküldöttek 
főkormányzóhoz. 

A ZSIDO KOLONISTAK Es BEDUF 
NOK KözörT FELMERÜULT KONFLIK- 
TUS, amely a Wadi 
tört ki, békés megegyezéssel véretért, A Zs1- 

másutt engedett á: a bedunoknak. A megegye 
zés örömére ünnepi bankett volt, amelyen 
zsidók, arabok és aneelok vettek részt 

EXPORTI A 

iskolák, viszont az arab falvakban alig van 

zsldókéra. Viszont a zsidók mindent társadal- 

Chavarit-terület miat 

dó Nemzeti Alap egy 250 dunamnyi területel 
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KÖZELET — Az oradeai Nösé-Mizraehi tisztujtó közgyülése. Az oradeai Nösé-Mizrachi impo záns keretek között tartotta meg első köz gyűülését Beck Lébné vezetésével Rozenberg főzsefné titkári jelentése után Elseaberger Bernátné a pénztári jelentést terjeszti élő Majd London Böske, az előkészitő bizottság nevében, a következő vezetőséget javasolja: Hmök: Friedmanné, Goldétein Judith, alel- mök: Radó Menyhértné, Eisenberger Ber. nmnáthné Welczné, Kesztenbaum Juliska, pénz táros Kirschenbaum Mórné és 
zsefné, ellenőr: Rosenberg Józsefné, mann Chaimné, jegyző- e háznagy: Holzér Lajosné, Gan-Jeladm bi- zottság elnöke: London Lajosné, Klein Mór 

Gutt- 

mé, alelnök: Schmiedmayer Leóné. Kultur- 
bizottság elnök: Just Mosené, alemök: ádr. Mendel Józsefné, Vigalmi bizottsági alelnök: Leöb Hermanné, Rosenberg Hermanné, KKL bizottság elnök: Beck Lébné K K biztos 
Fein Samuné. Ezenkivül a fenti bizottságok 
elnökségi tagjait és 46 tagu választmányt. A közgyülés egyhangulag megválasztotta az 
előterjesztett névsert. — Ma d Friedmanné Goldatem judith veszi át az elnöklést akit meleg ünneplésben részesitenek 

r is dr. Markovits Ignátzné a WIZC 
elmnöknője köszöntőtte fel – Dr. Pogány György főtitkár a Zs. N. Sz. nevében, Kesz. tenbaum Miksa elmök a Mzrachi nevében, 
Mittelmann Jakab orsz. elnök a Mizrach: központ üdvözletét hozta. Dr Székely Mózes a K. K. IL és KH nevében, végül Just Mose a Zeiré Mizrachi nevében tartott temperamentumos beszédet. - Friedmana Arminné elnök nivós programbeszédét héte. 

legelő 

rül kezdte. Csodálkozásának ad kifejezést. y ennyi gyönyörü és tartalmas beszéd a- 
latt nem hangzot el az uj héber szóA Nö Mizrachi gazdag munkaprogramjának lez fontosabb része egy héber ovoda felállitása, amit oly régen nélkülöz a város vallásos zsi- dósága. Sorozatos kulturelőadások és tea- délutánokon keresztül kivánja a Nösé-Miz- rachi az ereci munkát vallásosabb alapokra helyezni. Utána Ráth Efraim paleszt nai ta pasztalatairól tartott érdekfeszitő e őadást. A közgyülés emelkedett hangulatban ért 

Razolónárosok, [drogueristák Egyelmebe ! 
[7osztüze fehér Bárium-Sulfid 

elcsén kapható 

MoOARA ELIZABETA 
Sesta culori de Pámánt, creta de munte si lut special pt. zugravi. 

Az oradeai nyug szertartása izr. hit- község fiuárvaháza javára dr. Fleischer György és neje néhal Fleiseher Miksáné ha- lála alkalmából koszoru megváltásként 100 Kállaj László néhai dr. Réti Ignác halála al- kalmából keszoru mmegváltásként 100 leit adományoztak. Természetbeni adományo- kat küldtek: F. B.-né, Kallós Hugó, Klein Izi dorné, Komlós Aladárné, Grünstein Béla, Kovácsi László Lenkepuszta, özv. Velvárt Lipótné özv. Fodor Ignácné, Galambos Pé- ter és Pál. — Az aggokháza javára dr Fle seher és neje néhai Fleischer Miksáné halála alkalmából koszorumegváltásként 100, özv. 
alkalmából 100 lejt adományoztak, Termé- szetbeni adományt küldtek: Huszár Adolt ászló Mártonné, Győrgy Józsefné, Beck Ignác, Stern Soma, Kallós Hugó, CGrünstein 
cég, amel szíves adományokért hálás kö- Szöneset mond a jótékony intézmények ve- 

Salamon Jó- 

London Böske 

Az ujonnan megválasztott zezetőséget 

és olcsón vállalja 

NeEBUNK 

Fűző, melltartó 

uchs Manci fűzőszalonjában 

szövetkülönlegességeim 
tönyökben megérkeztek 
uriszabóság 

kabátokban és ölt 

Oradea, Piata Miha: Viteazul 1f-a ( Ulimann palota) 

ORADEA 

P, Reg. Marja 3. 

Kel: sfeslési 
Női ruhák, férfi öltönyök, trencskotok, 

átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

1Fiókfelvétel. 

7 legmodernebb legolcsóbb 

„Standard' 
vasbutorgyár 

Str. Aurel Lazar 10. 
Mogbázműhely 

Szinbáz oldal. Bazár épűlet) 
Str Alerandrii Cotul Millerandului. 

Uj és használt irógépek, 
Portable irógépek. 

ott 
jelb 

Irőgép kölcsömzés 
mimmmma Eaant maza az kot kbazdaadmikotm aa sazesamimm a 

Kalapok tisztitását, as 
ását és festesét vállaljuk 
Azosrmmszssmzmmcmmammomemu 

fiók 
árja 

legsrebb kalapok 

heteg.beürsdi Nicolae lorga 21. 
vasa- 

CSORHEIU Gvd Bihor. Tel. Oradea 2.22. 

Az aggokháza javára dr Flel- 

vásár szezon 

Ha 
Oradea, Pjata Regi Maria 1. (Kishidfő) 

uáni hallatlan olcsó 

Nagy választék!: 
Külőn eges exclusiv minták ! 
Tekintse meg kirakatainkat! 

vas és Grünfeld 
posztóáruház 

a s 
ho 

ténynek, hogy 

Heltári kiárusifásolk 
hirdelései Nérnerf. : 

cégek tulajdonosai, árják. Gyakran záró- 

oOrszágbam Szegfü ersar Az ugynevezett ,leltári kiárusitások" al-, cég vezetője 
M kalmából kisebb városok ujságjaiban igen Irég Vál!laiat gyakran jelennek meg hirdetések, amelyekben Brkdee Fer , Telefon 693. hivatkoznak arra, hogy bizonyos zsidónak tar- 

en közlik a régebbi tulajdonos nevét, Ezek a hirdetések legbeszédesebb jelei annak a 
milyen hatalmas eltolódások észlelhetők a német zsidóság gazdasági ciójában. Uj, tehát árja kezekbe: a következő cégek: 

vasnagykereskedő 
Stahlwerke A, G. vett át A stein céget a Lampe 
Rotschild mannheimi 
A müncheni Handelsehutz dérein, amely 1904-ben 
minden zsidót 
hotel és kávéház kiirta a táblát: ervwünscht". 

nevü bank Joscf Preis 

mentek at 
A frankfurti Hirseh et Co. 

hageni 
Kommanditges, a Geb: 

tagjai közül. 
már 

„Juden nicht Hannoverben a CGebr. Damman 
dohányárugyár jával és a Koopman nevü 

kezekbe kerültek 

Hogyan adták el a vascani temmomo1 60.000 lelérte Lapunk jegutóbb, számában megirtuk hogy Vascau béhormegyei köoz- ségben 
vos lakásává alakitották át 
szitéséül a következőt sikerütt 
vascauti hitközség utalsó elnöke Sebő Sán. 

megszünt a templom és azt a köror- 
Ennek kiegé- 

megtudni. A 

velt, akinek most Petrcaszán, penziója 
z van. Elt ott egy szagény nincstejen sakter 

akinek bizonytalan sorsa miatt, kellett a váló mingsgs transakcót megcsinálni olyképen, hogy a árakban - Kiváló minőségcek! templomot eladta Vascan községnek 60 000 
lelért és ezen a pénzen vásárolt a sakternek örök lakásul Bajusban egy házat, ahonnan 

akter tovább végzi funkcióját olyképen, 
y a környéken széjjelszórtan élő zsidó- 

sághoz kijárt vágni és ez szerény megélhe- 
tést biztosit számára. 

templom a község - 
tán eladta a körorvosnak, aki most lakássá 

alakitotta át a zsinagóga régi helységét- 

Igy került a lakatlan 
tulajdonába, amely az- 

Dacára a magy áremelkedésnek 
szóérmeárakat abn. legelesébban 

Párisi Szőrmeház s erezhet be. 
Bulevardul Regele Ferdinand c. 

kizárt 
A drezdai Eden 

Dpozi- 

cég, amelyet a MVereinigte 
Lőwen- 

céget is árják vették á. 
und Rabatispar-, 

kilene 
selvemáruüzlet
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Hérről-Bére 
: Varsó, A lengyel hatóságok elüiltották a 

Warta" cimü antiszemita lap uccai á
rusitását. 

A napokban hunyt el Varsóban Lengyelor
szág 

legidosebb asszonya, Rachel Ackermann 111 

ves korában, legifjabb lányának Gittel 

ochmannak lakásában, aki maga is 83 éves. 

Az állandó kilengések miatt Lodz városá- 

an és környékén betiltották a nemzeti de
mok 

párt müködését. 

Páris, Nicolas Gropeano, a Romániábol 

származó ismert festőművész 70 éves korában 

elhunyt, Számos ismert müve volt, amelyeket 

Eszakairikában és általában a Keleten festett. 

A becsületrend lovagja volt, - 

London. A napokban elhunyt 79 éves ko- 

sában Flora Sassoon asszony, aki unokája v
ol 

David Sassoonnak és közeli rokona a légügyi 

elminiszternek, Sir Phikp Sassoonnak. Nagy 

szerepet játszott az angol zsidó közéletben 

és kiváló nagy zsidó tudásáról volt ismereies. 

Kairó. A kairói tanács elhatározta, hogy 

egy uccát nevez el Rambamról. 

! New-York. Miss Henrietta Szold, aki 

néhány hónapig az Egyesült Államokban tar- 

tózkodott, visszautazott Palesztinába. 

Heidelbere. Nemrégiben a nürnbergi tör- 

vények alapján nyugalomba küldtek négy pro- 

fesszort, prof, Helmuth Hatzfeldet, Walter 

Jellinek és Erns Lewy jogtanárokat és Haas 

Sachs professzort. 

München. A Gestapo több mint 8000 ut- 

levelet érvénytelemitett Bajorországban azzal. 

hogy ráütötte a bélyegzőt: „Für Auslandsreil- 

sen ungültig", Az a bajorországi zsidó, aki el- 

akar utazni az országból, vagyonának egyhar- 

madát deponálni köteles. biztositékául annak, 

bogy visszatér az országba. 

Szaloniki, A görög cionisták szalonikiban 

országos ülést tartottak, amelyen elha ározták, 

hogy a luzerni kongresszus határozata értel- 

mében megalaki ják a gőrög cionisták orszá- 

gos szervezetét. 

Róma Prof. Giorgo Tesoro fiatal zsidó 

jogtudós elfogadta a bari-i egyetem meghivá- 
cát, ahol a jogi tanszék előadója lesz. 

l Stockholm, Dr Siefried Rubin nehány kon- 

certet dirigál a német segélyreszorult zsidók 

javára. 
Milanó Ruth Hilde Somer bécsi zongora- 
müvésznő rendkivüli sikerrel vendégszerépelt 

egy milánói koncerten, 
ÉEssen, Egy zsidó vádlott álot a biíróság 

előtt, akit felelősségre vontak, amiért 1923 óta 

viszony: tartott fenn egy árja nővel, amely 
viszonvt a nürnberei törvények után sem hagy 

ta abba. Az itélet hat havi börtönre szólott. - 
A Vildes und Orlent G, m b H. cigaretta- 

gfyár, amely a Saarlauternben müködik, árja 
kezekbe került, - A dessaui Tuchman et Sohn 
Kakereskedelmi társasáa árja kezekbe került. 

- Négy év mulva 

di nyugati szertartásu zs dóság, Négy év mul- 

va bezárulnak az aradi nyugati szertartisu 

temető kapui és azután csak olyankor fognak 

kinyilni, amikor olyanok fognak elköltözni 

az élők világából, akiknek ot! régtől megvett 

vírhelyük van, Azután már csak történelmi 

emlék lesz a régi nagytradicióju aradi temető. 

muüvészi sirköveivel és emlékeivel. Már ki is 

van jelölve az uj temető helye, amelyet 500.000 

dejért vett a hitközség a simándi országuton. 

A temetőt már fásitják is és a tavasszal meg- 

kezdik az uj szertartási épület épitését. A 

hitközség több ravatalozó helyiséget is állit 

fel, mert be akarja vezetni a temetőben való 

ravatalozást, ahogy az nagyobb városokban 

czokás. A terv szerin; 1940-ben adják át az ui 

eirkertet szomoru hivatásának. A mostani te- 

metőben nincsenek öesszeomlott sirkövek, mert 

emint egy sirkő düledezik, azonnal repc 

rálják, holott itt vannak 100 évesnél idő- 

sebb sirkövek is. Érdekes hogy az első ha- 

lott ebben a temetőben 1720 ben eltemetett 
Winkler mendel nevü aradi polgár volt. Azóta 
gokezer halott vonult vissza az őrök envészel 

irodalmába az aradi nagymultu zsiiósád kö- 

éből 

uj temetőt nyit az ara- 

megszervezve. 

— sSzáz beszarábiai zsidó család k
iván- 

dorol a szovjetbe Chisineau. A pesz
arábiai 

zsidóság körében a sulyos éhinség olyan
 el- 

keseredést okozott, e ely vidéken, 

hogy száz zsidó család elhaározta a kiván
- 

dorlást. Tekintetttel arra, hogy a szovjet- 

kormány bizonyos mennyiségt 

dónak megengedi a kolóniákon való 

pedést a száz családnak a napokban
 meg- 

adja már az engedélyt 

pedni a zsidó családok. 

EBgy kikosarazott 

nadragulyát tett a fiatal 
M. nevü máramarosi városkában

 történt az 

a rémes eset, amely zsidók körében nem
 szo 

kott előfordulni. Egy zsidő fiaralember
, aku 

egy lány kkosarazott, a leányna
k, egy más 

fiatalemberrel tartott esküvőjén péedátlan 

merényjetet követett el. Az 

szokásos aranylevesbe titokba nadr
aguját ke 

vert, melynek az a tulajdonsága hogy azt
 aki 

eszik belőle megőrjiti, Igy is történt. A
 fia- 

tal pár az esküvő utáni órákban,
 őrjöngeni 

kezdett, kinjukban a földön fetrengt
ek és a 

lakodalmas nép nagy rémületére tombolni 

és zuzni kezdtek. Csak gyors orvosi b
eavat- 

kozás mentette meg őket az életnek. - A 

csendőrség bevezette a nyomozást és a bosz 

szuálló fiatalembert őr zetbe vették.
 

Dr, Patai Józse meghivása a jeruzsá 

lemi egyetemre. Dr. Patai József évről-évre 

szokott előadásokat tartani a je
ruzsálemi e- 

gyetemen. E héten meghivást kapott
 a je 

Puzsálemi egyetem rektorától dr. Hug
o Berg 

manntól, hogy legközelebbi szentföldi tar- 

tózkodása alkalmából folytassa előadá
sait a 

héber iroda om ismerelen költőiről. Dr. Pa- 

tai tudvalevőjeg annak idején a magy
ar koz 

mány ösztöndijával kutatásokat vég
zett Ox- 

fordban és a londoni Eritish muzeum
ban, a- 

hol több ismeretjen középkori költő kéz- 

iratait fedezte fel, ame yekből különvöző to- 

lyóiratokban közölt érdekes szemelvé
nyeke 

és előadásait a jeruzsálemi egyetem
en is e- 

zeknek szenteli. 

Hofllangiában kültöldinek nem lehet mun- 

kát vállalni, Amszterdam. Kiráyi rende et 

értelmében, minden egyes küfödinek külö
n 

leges engedélyre van szüksége, ha munká 

akar vállalni. Ennek folytán alig van már 

olyan munkaág, amelyben zsidók szabadon 

ehelyezkedhetnek. Ez a rende kezés ujabb 

megszorítást jelent azoknak a zsidoknak. 

ak k Néme országból vándoroltak ki hogy 

Hollandiában uj megéjhetéshez jussanak. — 

Mig eddg az ilyen engedélveztetések csupán 

formadntást jelentettek, adde most ajapos 

vizsgájat tárgyát képez k és csak a legrit
- 

kább esetben engedélyezik a munka válalá
st 

— Egy keresztény orvos akinck a ko- 

porSójába egy mezüzet tettek az elhunyt 

kivánságára. Chrandin nevü városkába
n tör 

tént az eget. Chrandin városa két órányira 

van Prágától, a csehszlovák köztárs
aság fő- 

városától, Élt ott egy Vilhelm Padruzsák 
ne 

vü orvos, akinek messzi földön hire volt, 

hogy mily kitünően gyógyitja főleg az epe 

és vesebajokat. A 

szerin eljárásával, amelye esnkinek sem 

volt hajlandó elárulni, bár nagy pénzeket 

igértek érte, Padruzsák sok pénzt is szerzett 

csodálatos gyógymódjával, amelyn
ek titkát, 

most. hogy elhünyt magával vitte a sirba. 

Az orvos, sokat jótékonykodott is és minde 

embhernek szabad bejárása volt házába a 

zeidó fiatalember 

izben egy község rabbiját is gyógyitotta ak 

hálából egy mezüzét küldött neki ajándékba
 

A napokban elhunyt az orvos, utolsó akarata 

az volt, hogy az ajándékba kapott mezüzét, 

szegezzék koporsójába, mert ez neki meg- 

nyugvást okoz siri nyugalmában A kiváló o" 

vosnak utolsó 

az ajándékba kapott mezüzét valóban el is 

helyezték koporsójába és el is remették vele 

ROHAMOSZTAGOT SZERVEZNEK A 

PALESZTINAI ARABOK. Az arab párt ro- 

hamosztagokat létesit, amelynek tagjai zóld 

indet fognak viselni és az egyiptomi Ward- 

párt hasonló osztagainak mintájára lesznek 

gű külföldi zsi- 
letele- 

arra, hogy átlépjék 

a határt s vagy Biro-Bidsánba vagy
 a Krinm 

valamelyik zsidó koloniáján lefognak tele- 

pár aranyievesébe. 

esküvő után 

városka lakóinak adatai 

nincsteleneket pedig ingyen gyógyitotta Eg
y 

akaratát teljesítették is, és 

dem juthatnak a paradicsomba?!
 

jobb barátok voltak, de a 

: meg és a felek 

zaksmz 

JOVATETE. 

Egy öregasszony egyszet 

vabbihoz s igy beszélt hozzá: 

— Ohb, te Istennek embere
, légy az én szó- 

ezólóm Istennél, hogy bocsá
ssa meg az én bü- 

nekmet és hogy a halálom után 
a paradicson 

ba kerüljek. 

A belzi válaszolt: 

Hát nem tudod-e, 

, elment a belzt) 

bogy öregasszonyok! 

Az asszony éerre méltatlankodni és kiabál- 

ni kezdett. Ám a bölcs mosolyogva igy egé- 

szitette ki a saját szavát: 

Azért nem, mert előbb fiatal lánykák- 

tá változtatják át őket odafönn az égben
. 

Az öregasszony elégedetten távozott a 

bölestől. 
Az okboG HATALMA 

El, egyszer egy ember, akinek szép és 

gazdag felesége volt, de egy nagy hibáj
a vol: 

nem tudott beszélni. Szomoru volt a férj 

emiatt és amikor egyszer egy emberrel tatál- 

kozott és annak elpanaszolfa baját, tanácsot 

adott neki. 

— Végy egy 
amikor feleséged alszik a nyelve alá. 

tod, reggelre beszélni tfog. : 

Boldogan szedett a férj füzfaleveleket és 

három lombot tett a nyelve alá. Reggelre az 

asszony valóban beszélni kezdett. Ettől kezd- 

ve napról-napra többet beszélt és annyit 

veszekedett, hogy a férj visszasirta azt az 

időt, amikor felesége némz volt. Egy mnapon 

szomoruán járt a réteken és ujra találkozott 

füzfalombot és tedd éjszaka 
Meglá- 

azzal az emberrel. aki az orvosságot ad-a n
eki. 

tgy szólomt hozzá: 

Nemrégiben orvosságot adtál nekem, 

amely tulontul használt. Nem egy tü
zfalomoot 

adtam neki. hanem hármat, És most annyit 

beszél, s annyit zsörtölődik, hogy nem birom 

ki tovább. Rosszabb a helyzet, mint amikor 

néma volt, Adj egy szeri, hogy kevesebb be 

szédre birjam. 
Az idegen erre igy válaszolt: 

Uram, ördög vayok, egy szerény ki- 

csiny ördög, de annyi hatalmam van. hogy 

egy asszony beszélőképességé. visszaadjam. D
e 

ha egy asézony el kezd beszélni, akkor sem 

dekem sem a pokol összes ördögeinek
 nincsen 

annyi hatalmuk együttesen, hogy egy asszony
t 

hallga ásra birjanak. 

WAHRMANN ANEKDOTA 

Még a régi világban történt. 

Hermann Ottó és Wahrmann Mór a Heg- 

legjobb barátok kö- 

zött is felmerülnek néha ellentétek. Egyszer 

aztán olyan ellentét támadt köztük, hogy azt 

csak párbajjal lehetett elintézni. 

A segédek pisztolypárbajt állapitottak 

egy korahajnalban meg is je- 

lentek a Hüvösvölgy egyik tisztásán, Szabály- 

szerüen fel is állitották őket és mielőtv a ve 

zényszavak elhangzottak volna, Wabhrmann, 

aki rövidlátó volt, megkérdezte: 

VWo steht der Gaj? 
ÉEs Hermann Ottó, aki süket volt, meg- 

kérdezte: 

Erre nagy nevetés támadt és a felek ki- 

békültek. 

Az utcasarkon egy szörnyen szerenecsét- 

len koldus áll, ránézni is rossz. Sánta, pupos, 

egyik szeme hiányzik és egyik karja is fel van 

kötve, Arra megy egy elegáns ur. kivesz egy 

500 leiest. és átadja neki. ! 

A koldus meglepődve nézi az 500-ast, az- 
tán igy szól: 

Entschuldigung Herr, sind e cia 
Jud? 

- Ein deutscher Jud 

Az ur elmegy, a koldus részvéttel utána' 
néz és félhangon mondja: 

— Nebich. 
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